

CRONICA DE ACTUALIDAD

## RELIEVES DEL DIA

SOBRE LA NOTA DE LA PRESIDENCIA  
: : : MINISTERIAL : : :

Relativa a la acusación de varios diputados y a la carta del señor Gil Robles, la Presidencia del Consejo ha hecho pública una nota, en la que se entabla un diálogo con el país y se le quiere hacer creer que se trata de una maniobra. «El buen nombre de la Nación—dicese en ella—, la tranquilidad de los españoles, el crédito de nuestra Hacienda y las fortunas privadas, no ganan absolutamente nada con la siembra a voleo de zozobras. Ante algunos afanes negativos, muchos se preguntarán: Si se diese el caso de que triunfases, ¿qué vendría después? ¿La anarquía? ¿Otra vez la dictadura de los siete años indignos con los mismos hombres de arriba abajo? ¿Y la guerra civil? ¿Y la revolución roja? Terribles interrogantes, sobre las que cada ciudadano debe hacer examen antes de dar respuesta.»

Se ha olvidado el señor Portela, antes de formular estas preguntas, de una cosa. A saber: ¿Por qué no se las hace él mismo y se las contesta? Porque, ¿no es dictadura la que él está ejerciendo? ¿No es dictadura, y dictadura solapada, puesto que no se declara, prescindir del parecer de los ministros y provocar la primera crisis por la pretensión de imponer su personal criterio? ¿No es dictadura oponerse a la difusión de noticias y conceptos claros que puedan hacer que el desmerezca ante la opinión? ¿No es anarquía su conducta anticonstitucional? ¿No es guerra civil sus intentos de destrucción de los partidos de orden, a los que quiere diezmar ofreciendo a sus militantes prebendas y sinecuras oficiales si les abandonan y se van con él? ¿No es derrotismo, ese derrotismo de que habla en su nota, la continua serie de maniobras que viene haciendo para que el país «pique» en ese partido centro que patrocina y quiere imponer desde un Gobierno electoral que se dice eminentemente neutral? Y con todas esas maciadas, ¿en nombre de quién y de qué puede abrogarse la defensa del nombre nacional y de la tranquilidad y de la Hacienda y de las fortunas privadas?

«Es que sinceramente creen—añade la nota de referencia—que se han cometido esos tremendos delitos contra las Cortes por la suspensión de sesiones y por la prórroga de los presupuestos?» Pues si tanta seguridad tiene el señor Portela; si tanto cree en su inocencia, ¿por qué dice que pesa sobre el Gobierno una grave y seria preocupación? ¿Por qué trata ahora de hacer ambiente a su favor entre los ciudadanos y políticos que han de juzgar su conducta? ¿Por qué, si tanto se afana por el régimen, como dice, y le quiere, venera y acata, usa en sus sombreros, en lugar de las democráticas y republicanas iniciales, una corona de vizconde con las iniciales de su título, hecho éste descubierto al dejar su sombrero en el Parlamento?

LA POLITICA ESPAÑOLA, VISTA  
: : : DESDE FUERA : : :

Mucho se ha dicho, llamando la atención del país, acerca del verdadero significado de la política portelista que hoy se trata de imponer a un país de más de veintidós millones de habitantes, y cuya mayoría inmensa, no le ha otorgado su confianza, mereciéndola sólo del jefe del Estado. Mucho se ha dicho, pero en esta ocasión es una crónica inserta en la Prensa francesa la que enuncia el significado del Gobierno actual. El comentario de referencia va firmado por Saint Brice, escritor político de gran talla, y, entre otras cosas, dice así:

«El sedicente neutral, constituido por Portela Valladares, no era, en realidad (se refiere a la primera crisis portelista), más que una mezcla de representantes de las minorías de izquierdas con algunos agrarios. Amparándose en la divisa de neutralidad, se buscaba romper el bloque de las derechas, y, prácticamente, la contienda electoral debía ser dirigida por los demagogos de la izquierda. El engaño era tan evidente, que los agrarios rehusaron prestarse al juego. Esto determinó la crisis, y todo el cambio consistió en que los agrarios fueran eliminados. Así, al menos, la situación suministra a éste la ventaja de librar combate en la oposición enarbolando la bandera de regeneración nacional. Si esta coalición tiene verdaderamente disciplina, con un jefe como Gil Robles triunfará, y mucho más cuando del otro lado no hay sino desórdenes en todos los dominios.»

Esta apreciación, sobre todo en lo que se refiere a la influencia demagógica de la izquierda en el Gobierno Portela, pudiera ser puesta en reparo, si la realidad no hubiese llegado a confirmar lo acertado de semejante aseveración. Porque es público y notorio que la Prensa de derechas en Madrid, donde aún existe la previa censura, está siendo objeto de los rigores de ésta, como en los tiempos de Azaña; y así, en tanto que se la prohíbe hablar de las declaraciones del jefe de la «Cedaa», desmintiendo rotundamente la falsedad de las noticias que sobre él se han hecho circular, y se le priva de serañar los incidentes registrados el jueves último en el Parlamento, y se multa a «El Debate» por reflejar la verdad de lo ocurrido en el lamentable incidente provocado en pleno Consejo de ministros por el señor Portela, se tolera que «Heraldo de Madrid» injurie a los partidos de derecha al referirse a los incidentes generadores de las dos proposiciones acusatorias, que «Mundo Obrero» diga en primera plana «Al reaparecer, un recuerdo para los caídos, un saludo para los presos y emigrados y dos gritos salidos del corazón: «¡Viva el frente único proletario! ¡Viva el bloque popular! «Mundo Obrero» es la continuación, con el mismo pensamiento, con igual espíritu, del que cayó en octubre de 1934, con la bandera de la lucha proletaria y del antifascismo militante. Frente al Gobierno Portela, nosotros decimos: A los hombres y a los partidos se les juzga, no por lo que dicen, sino por lo que hacen. Supeditemos nuestra actitud a este lema leninista.» Y, para final, se consienten las excitaciones de «El Socialista» y de cuantos siguen afirmando que ellos son los dueños de octubre.

Juzgue, pues, el ciudadano que no sea lerdo esta postura portelista y su significado, y recuerde una vez más que quien no está contra la revolución está con ella.



El coronel del regimiento Valencia revisando a los alumnos de la Escuela de Instrucción pre-militar del Tiro Nacional. (Fot. García Alvarez.)

## Manifestaciones del presidente del Consejo

¿Hay o no decreto de disolución? - "Hailo, hailo". - El martes se reunirá la Diputación permanente

Por la mañana.

MADRID.—El presidente del Consejo estuvo durante toda la mañana en sus despachos de la Presidencia y Gobernación, recibiendo diversas visitas, entre ellas las de los señores Castrillo, Rodríguez Piñero, González Sicilia, ministro de la Guerra y otros.

A las dos de la tarde recibió a los periodistas y les dijo que había recibido diferentes visitas en Gobernación y Presidencia.

«El ministro de la Guerra ha venido a darme cuenta de asuntos de su departamento. El señor Rodríguez Piñero, a expresar la adhesión al Gobierno, de la cual yo ya tenía noticias, y le hice un ofrecimiento por si quería venir a Madrid a colaborar. Prefirió continuar en Cádiz dedicado a las tareas electorales. También he recibido a una Comisión de la Universidad de Santiago.»

Después dijo que, al parecer, los ánimos estaban ya más calmados, y agregó:

—Hacen bien. Todos debemos poner de nuestra parte cuanto sea posible para no despertar a las gentes, a fin de que haya tranquilidad, que es lo que el país desea.

Un periodista le dijo que circulaba el rumor de que tenía el decreto de disolución en el bolsillo nada más que a falta de poner la fecha para hacer uso de él, contestando el señor Portela:

—Yo no sé si tengo el decreto en blanco o no, porque tengo muy poca memoria. Lo que sí puedo decirles es que no tengo nada decidido, sin que ello quiera decir que no lo haya pensado. Las cosas hay que dejarlas para el último momento.

En la conversación con los periodistas, el señor Portela recordó lo ocurrido en el Gabinete llamado de los cien días, durante cuyo Poder siempre estuvo afirmando que si tenía el decreto o no lo tenía, y el ministro don Amós Salvador, con su intuición riojana, cuando se le preguntaba decía:

—Hailo, hailo.

Ahora—siguió diciendo el señor Portela—yo no digo que lo haya y para qué. Estas cosas se hacen en su momento. Medidas de esta naturaleza son las circunstancias las que las imponen. Quienes están al frente de los destinos del país son los que pueden apreciar si seguido un camino les puede llevar al acarreamiento de perjuicios. Todo lo que se habla es prematuro. Cualquiera que sea la voluntad de marchar por un camino el deber puede imponer seguir por allí, renunciando a él si se sabe que puede causar daño, lo que nunca es correcto. Se puede cometer una equivocación y si se piensa en ella el daño no se ha dado. Se trata de un error, pero no de una deslealtad. Lealtad es lo primero para el país, que está por encima de todas las promesas que le hayan hecho. Lo interesante—terminó diciendo—es que todo esté en calma, porque en un momento dado lo que podía ser oportuno puede ser perjudicial pasadas esas circunstancias.



EL SEÑOR  
**D. César Solinís Cimiano**  
FALLECIO EN ESTA CIUDAD, A LOS 55 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Cecilia Casuso Camargo; hermanos don Manuel (ausente), doña Everilda y don Rodolfo Solinís; hermanos políticos doña Angela Solinís (ausente), don Manuel Casuso (ausente), don Nicolás, doña Felicidad, doña Amparo (ausente) y doña Isabel Casuso e Irene Horna; primo don Wesceslao Solinís y demás familia,

SU LICAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la misa que se celebrará en el día 6 del corriente, a las OCHO, en la iglesia parroquial de la Compañía, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Santander, 4 de enero de 1936.

## CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha regresado de Bilbao la señorita Petra Cabezuero.  
—Ha salido para la capital de Vizcaya la señorita María del Carmen Larrosa.  
—Regresó de Madrid don Enrique Allés Lamadrid.  
—Llegó de Bilbao don Pedro Garay Lasa.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS

Esta tarde, a las ocho y media, se celebrará una merienda-cena, amenizada por la orquestina de la Sociedad.

GRAN CAFE DEL BOULEVARD

Hoy, té-dansant, de moda, de seis a diez, en el salón de fiestas.

AIRE DE LA CALLE

## PACHEQUIN

En la revuelta de una esquina se nos abren unos brazos cordiales. Vuelan unas palabras de saludo, y la identificación queda ultimada. Es Pachequin, Arturo Pacheco Ruiz, que cuando era niño y frecuentaba en clase de «fenómeno» con Pepin Ciria, otro «peque» de su edad, las redacciones de los periódicos en que escribíamos las personas «serias»—«pasez le mot»—, firmaba sus crónicas o sus versos con el pseudónimo ambicioso de «Route-taville».

Es Pachequin, a quien hacía mucho que no veíamos. Pachequin está como entonces. Un poco más cuajado; algo más metido en carnes, pero con el mismo aspecto de «enfant terrible», de niño prodigio, que hacía suspirar a las damitas jóvenes de Ricardo Puga cuando nuestro amigo entraba triunfalmente en los camerinos del Pradera.

Emilio Cortiguera le había compuesto un himno—letra y música—, con el que Pachequin era saludado cuando aparecía en los teatros o en las salas de redacción. Dicho himno empezaba así:

«¡Pachequin,  
si tocases un cornetín...!»

El gran Pachequin, que acababa de dejar los pantalones cortos de la escuela, era entonces una de las grandes esperanzas de Santander. La otra, como hemos dicho, era Pepin Ciria, positiva promesa que malogró la muerte.

Pachequin, en su papel de niño prodigio, lo hacía todo: tocaba el violín; conocía dos o tres idiomas; escribía versos a los nenúfares del lago, a los claros de luna y a las princesas neurasténicas; firmaba crónicas de «humour» sobre temas elegantes, y además, en un feliz maridaje de la prosa y de la poesía, estaba en posesión de unos cuantos conocimientos prácticos de esos que sirven para ganar un sueldo lo mismo en Andorra que en Checoslovaquia. Por ejemplo, la taquígrafía y la Partida Doble.

Erán los tiempos de la postguerra y del «Himno a Mahón». El himno a Mahón fue una cosa inefable que descubrieron entre Ricardo Puga y Emilio Cortiguera, y que pronto se convirtió en el canto oficial de unas alegres tertulias santanderinas. Según los eruditos, ese himno, cuya letra y música son obra de un maestro de escuela, fué cantado por los niños de los colegios públicos en la llegada de don Alfonso XIII a la capital de Menorca. Entre otras cosas, en ese himno se dicen las siguientes, que verdaderamente no tienen desperdicio:

«¡Es Mahón—una ciudad alegre y galante— y tiene coto—mojados de un pueblo grande!— Y un salón—donde va la mejor sociedad— y un Juzgado de primera instancia—y alumbrado de electricidad. ¡Pero también tiene mujeres bonitas—seis boticas—tres cafés—y bellas iglesias y lindos paseos—y el espléndido mar a su pie, pie, pie...!»

El himno era precioso cuando se cantaba con entusiasmo, arrastrando debidamente los tres pies finales; y la alegre tertulia de la que Pachequin y Ciria eran los benjamines lo había adoptado para todas las solemnidades como canto oficial. Algo así como el «ra, ra, Racing» de los reportistas.

Siempre que la Compañía de Puga llegaba a Santander, salía a recibirle una murga, de cuya organización se había encargado el profesor Matías Palencia, fallecido recientemente, y al pararse el tren o el automóvil, los murgulistas atacaban a veces con ensañamiento—el himno, cuya letra coreábamos todos los complicados, descubiertos. A las damitas jóvenes—algunas de las cuales son hoy abuelas y eminentes primeras actrices—daban saltos de alegría y se comían con los ojos a Pachequin.

¡Tiempo de alegría y de intrascendente y honesta bohemia! Todo esto nos recuerda Arturo Pacheco al abrirnos sus brazos amigos en una esquina de una calle.

Hoy, el ex niño prodigio, es un hombrecito en toda la extensión de la palabra. Hombre de importantes y serios negocios que le hacen figurar en los primeros planos de Madrid. Representante de la Paramount, autoridad aceptada en asuntos de publicidad y «cines»; hombre conocido; en fin, miembro de ese «todo Madrid» que nutre los Anuarios y guías comerciales. Cuando le recordamos nombres antiguos, sonríe melancólicamente:

—¿Fulanita? Dejó ya el teatro. Está casada con un registrador de la Propiedad.

Pachequin conoce al dedillo todo el mundo de la farándula y del «ecran». Y oyéndole hablar caemos en la cuenta de una realidad que conviene que conozcan los montañeses. A saber: que los más importantes negocios teatrales madrileños están regidos por paisanos nuestros. Manuel Herrera Oria es el más destacado de los santanderinos emprendedores. Sus empresas teatrales y cinematográficas son las más importantes de España. Tras él, su primo, Ramón Herrera García, tiene en explotación dos teatros: el Eslava, donde trabaja Valeriano León, y el Benavente. Otro santanderino, Arturo Cuyás de la Vega, empresario y autor, es el alma de la empresa del Calderón, donde se han registrado los éxitos de más alcurnia del género lírico. Y si a estos nombres añadimos los de José Busch, infatigable productor de películas españolas—el más antiguo de los cineastas nacionales—, y del propio Pacheco, podrá el lector hacerse una idea de lo que significa y de lo que es capaz el montañés fuera de casa.

Y se va Pachequin. Con su paso de siempre. Con su gabán de siempre—recién sacado de la sastrería; nuevecito y flamante—, con su risa inteligente y con su simpatía. Así, con esos pasos cortos, Pachequin llegará muy lejos. Ya ha andado bastante, y sólo está en el principio de sus jornadas. Algún día, al cabo de unos años, volveremos a encontrarnos con el excelentísimo señor don Arturo Pacheco Ruiz, presidente de diez o doce Consejos de Administración. Y nos regalará su misma sonrisa de ahora. Y nos dirá las mismas cosas evocadoras y cordiales:

—Fulanita, ¿Te acuerdas? ¡La que hacía de paje en «La venganza de don Mendo»! Tiene una Administración de Loterías en la Red de San Luis.

Porque es patrimonio de los hombres buenos acordarse de las cosas humildes y lejanas. Y Pachequin es de los que se acuerdan. Tiene buena memoria.

PICK

REBOLLIDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

EL SEÑOR

**Don Pedro A. Santiuste Villanueva**

(GERENTE DE LA SOCIEDAD TAURINA MONTAÑESA)

Falleció ayer, 3 de enero de 1936

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE LA SOCIEDAD ANONIMA «TAURINA MONTAÑESA»,

RUEGA a todas sus amistades asistan a los funerales que se celebrarán hoy, día 4, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia de San Francisco, y a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Francisco, 35, al sitio de costumbre.

Santander, 4 de enero de 1936.



EL SEÑOR  
**Don Pedro A. Santiuste Villanueva**

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su esposa doña Concepción Llaguno; hijo político don Fernando García Castillo; nietos Fernando, María de la Concepción y María Eulalia García Santiuste; nieto político Gerardo Pombo y Roiz de la Parra; bisnieto Gerardo Fernando Pombo García; primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy, SABADO, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Francisco, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar este mismo día, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de San Francisco, núm. 35, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 4 de enero de 1936.

La misa de alma se dirá hoy, a las OCHO Y MEDIA, en la parroquia antes citada.



EL DIA EN TORRELAVEGA

EL DIA DE AYER

Visitamos los centros oficiales a captar noticias que pudieran interesar a nuestros lectores...

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2. 1.-TORRELAVEGA

El día de ayer se comentaba la situación política provincial, haciéndose cálculas de cómo ha de quedar constituida la Diputación provincial...

MUEBLES BARATOS 4 CAÑOS TORRELAVEGA

sayando con gran entusiasmo las obras que ha de cantar en los conciertos que se celebrarán en el Teatro Principal...

—Por distinguidas y bellas señoritas se está preparando una función teatral que tendrá lugar a primeros del próximo mes de febrero...

—Aunque el Ayuntamiento se halla en crisis no creemos que esto sea óbice para que se arreglen y limpien las alcantarillas de las calles de la población...

—Este año parece ser que va a ser el año de los casamientos. Tenemos noticias fidedignas de que muy en breve pasarán a la cofradía de San Marcos un abogado, dos médicos, un bancario...

SARACIBAR MEDICO-OCULISTA Enfermedades y operaciones de los ojos. Mártires, 3, chalet. Teléfono 82. TORRELAVEGA

—Nos más que en estos momentos no recordamos.

VELADA LITERARIO-MUSICAL

En el salón de actos de la Escuela gratuita de los Sagrados Corazones (antiguo Instituto), y organizada por su Circulo Infantil, se ha celebrado el jueves por la tarde una interesante velada literario-musical...

Entre los distintos números de que se componía el programa, figuraba a zerrada en un acto "Los mendigos", en cuya interpretación se distinguieron los niños Manolito Vega, Angel García, Angel Allende, Pablo González, Jesús Rodríguez y Francisco Lechuga...

FALLECIMIENTO

Confortada con los auxilios de la Religión, ha fallecido en esta ciudad, a los 65 años de edad, la bondadosa señora doña Matilde Trujeda Cayuso.

A su desconsolada hermana doña Cleofé, hermana política doña Margarita de Miguel Crisol y demás estimada familia les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

BIBLIOTECA POPULAR

Mañana domingo, a las once y media, tendrá lugar en la Biblioteca Popular el reparto de premios de dicha entidad.

—Abrirá el acto el famoso artista don Ricardo Bernard, quien dará una interesantísima conferencia con un tema a propósito.

A continuación se sortearán las tres obras ofrecidas a cuantos han tomado parte en la rifa que, al objeto de recaudar fondos para comprar regalos a los niños, fué organizada.—Los Amigos del Arte.

PUENTENANSA

LA CIRCUNCISION DEL SEÑOR

Con un buen día de sol se ha celebrado en esta localidad, lo mismo que en los pueblos circunvecinos, la festividad de la Circuncisión del Señor, la que indudablemente ha superado en brillantez a las celebradas en años anteriores...

A las ocho, en el templo parroquial de este pueblo, se distribuyeron por nuestro dignísimo párroco numerosas comuniones. A las diez tuvo lugar la misa solemne, siendo cantada magistralmente por un nutrido grupo de bellas señoritas...

También la fiesta de la tarde estuvo muy concurrida. A las tres y media, en la plaza de las Escuelas, se organizó un animado baile, amenizado por el clásico organillo...

FIESTA ONOMASTICA

En el día de la Circuncisión del Señor celebró también su fiesta onomástica el muy culto y aplicado estudiante del Magisterio nuestro particular amigo Manuel González, obsequiando por tal motivo a sus muchos amigos con un suculento banquete en la acreditada fonda de don Germán de la Vega...

A continuación, los invitados, entre los que se encontraban, además de una buena representación del sexo fuerte, las distinguidas y elegantes señoritas Teresa Vega, Jacinta, Esperancita y Carmina Matarras, Hipólita Fernández, Lines Gómez y Carmen García, se formó un baile muy animado, en el que pasamos las últimas horas de la tarde y algunas de la noche en la más franca alegría...

NOTAS DE SOCIEDAD

Procedente de la capital de la Montaña llegó al próximo pueblo de Carmona la bella y simpática señorita Emilia Díaz.

Con dirección a Santander, donde se propone pasar breves días, salió el culto y competente maestro nacional de este pueblo don Julio Cosío.

También salió para Los Corrales de Buelna, después de haber pasado algunos días al lado de sus distinguidos familiares, el inteligente joven don Víctor M.

De paso para Valle (Cabuérniga), hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo al muy culto y acreditado comerciante de aquella localidad nuestro estimado amigo don Miguel Revuelta.

Procedente de Oviedo, pasa unos días al lado de sus familiares el laborioso joven don Servando García E. López

LA JORNADA DEPORTIVA

FUTBOL

Mañana, en el Sardinero, Racing-Betis, para la Liga Este partido es de los más interesantes de toda la jornada

INTERNACIONALISMO.—España se prepara para contender contra Austria, el día 19.

El seleccionador nacional, don Amadeo García Salazar, inmediatamente después de partido entre las selecciones de Andalucía y Cataluña, ha seleccionado a los jugadores que deben estar en Madrid el miércoles próximo, día 8, para jugar un partido y seleccionar definitivamente al equipo que jugará el día 19 en el Stádium Metropolitano contra el equipo representativo de Austria.

Los seleccionados son diecisiete y los siguientes, figurando entre ellos el racinguista García: Guardametas: Elizaguirre (Sevilla F. C.), Urquiza (Betis Balompié), Defensas: Ciriaque (Madrid F. C.), Zabalo (F. C. Barcelona), Quincoces (Madrid F. C.), Medios: Pedro Regueiro (Madrid F. C.), Cuñif Bienzobas (C. A. Osasuna), García (Racing de Santander), Ipiña (Athletic de Madrid), Delanteros: Ventolrá (F. C. Barcelona), Gorostiza (Athletic de Bilbao), Iraragorri (Athletic de Bilbao), Lángara (Oviedo F. C.), Campanal (Sevilla F. C.), L. Regueiro (Madrid F. C.), Herrero (Oviedo F. C.), Emilín (Madrid F. C.).

Parece ser que los seleccionados jugarán contra un equipo extranjero o, en su defecto, una combinación madrileña, pareciendo probable la alineación siguiente: Elizaguirre; Ciriaque, Quincoces; P. Regueiro, García, Ipiña; Ventolrá, Iraragorri, Lángara, L. Regueiro y Emilín.

LA JICA.—La interesantísima jornada de mañana y sus árbitros.

I DIVISION

Madrid-Osasuna, señor Nieto. Barcelona-Athletic de Bilbao, señor Escartín. Racing-Betis, señor Vallana. Sevilla-Hércules, señor Alvarez. Valencia-Español, señor Ostale. Oviedo-Athletic de Madrid, señor Villaverde.

II DIVISION

Primer grupo: Unión de Vigo-Stádium de Avilés, señor Hernández Arecas. Zaragoza-Deportivo de La Coruña, señor Beré. Valladolid-Celta, señor Steimbom. Nacional-Sporting, señor Ocaña. Segundo grupo: Girona-Arenas, señor Soliva. Donostia-Júpiter, señor Arrillaga. Baracaldo-Unión de Irún, señor Zabala. Sabadell-Badalona, señor Vilalta. Tercer grupo: Jerez-Gimnástico, señor Iglesias. Murcia-Mirandilla, señor Torres. Recreativo Granada-Elche, señor Alvarez Oriols. Levante-Malacitano, señor Duce.

MANANA, EN EL SARDINERO, RACING-BETIS

Van a contender mañana, domingo, a las tres y cuarto, en los Campos de Sport, para el campeonato de la primera división, los equipos del Racing y del Betis Balompié, de Sevilla. Que la emoción más intensa subsistirá en los noventa minutos de esta asensacional pugna, que jugarán cántabros y los campeones de la Liga, es cosa que no puede pasar inadvertida, teniendo en cuenta que tanto el Racing como el Betis forman en el grueso pelotón de cabeza, con sanas intenciones de filtrarse en el primer lugar, ya que méritos reúnen suficientes para ello.

Si añadimos a esto que Paquirri, el genialísimo jugador bético y forjador de grandes victorias para su Club, ocupa la atención preferente en la ciudad, encontraremos justificada la enorme expectación y los comentarios más variados que giran alrededor del Racing-Betis. La soberbia copa de la Liga que los béticos guardan en sus suntuosas vitrinas, pasará a su propiedad si nuevamente quedan campeones este año. Por lo tanto, el Betis, ante la sensible pérdida que significa un trofeo tan histórico y de tan memorables recuerdos, hará mañana, en el Sardinero, uno de los más importantes encuentros de campeonato. Aquel score tan elevado de los béticos sobre el Racing el año pasado en el Sardinero, vamos a ver si tiene la respuesta debida por parte de éstos en el día de mañana, ya que los racinguistas desean salir esta cuenta pendiente para que las aguas vuelvan a su cauce, y nada es imposible cuando del Racing se trata, pues sus hombres son de gran fondo y parecen destinados a resolver las más difíciles empresas. Taquilla, hoy, en Secretaría, y de siete a nueve, en el Bar Piquito. Señoritas y niños, dos pesetas. Equipo que presentará el Racing: Pedrosa; Ceballos, Iliardía; Rioja, García, Germán; Cuca, Milicho, Chas, Larrinaga y Tayo.

EL CAMPEONATO REGIONAL

El domingo, dos grandes semifinales en Barreda y en Santoña. Mañana domingo comienzan los partidos entre campeones de grupo: Rioja-

En Barreda y en Santoña, dos semifinales para el Campeonato de Cantabria entre campeones santanderinos, burgaleses y riojaños. — Los seleccionados ante los "matches" internacionales de España



GARCIA

Santander, de los que ha de salir el Club que nos represente en las próximas competiciones que se avecinan.

A los clubs regionales se les presenta la ocasión, después de clasificarse en sus regiones, de aspirar a ser algo, de luchar para abrirse paso a categorías superiores, donde podrán codearse con los magnates del foot-ball, husos que más de una vez ha costado la vida de los clubs.

Cuatro clubs se disputan el máximo galardón de Cantabria; dos por el R. I. C. D. Mirandés y Calahorra F. C., y dos por Santander, Santoña F. C. y Barreda.

Entre estos cuatro clubs se juegan dos semifinales y los dos vencedores una final, de la que saldrá el campeón de Cantabria, quien se las verá con los de Madrid y Aragón y el vencedor de ellos es el aspirante a ingresar en el campeonato super-regional y en la segunda división de Liga.

He aquí, caro lector, el camino y peregrinación a seguir por estos "nazarenes regionales". ¿Quién vencerá? Esto solamente nos lo dirá el tiempo...

Mañana correspondió jugar en Barreda al titular contra el C. D. Mirandés, en que los barredenses necesitan marcar varios tantos para clasificarse, por lo que habrá lucha y emoción, pero al fin creemos que el Barreda podrá vencer por un tanto o dos a sus rivales, pero como necesitan más, ellos tienen la palabra.

En los campos del Paloma, Santoña F. C.-Calahorra F. C. Según referencias recibidas, este club, que visita por primera vez los campos de Santoña, es un equipo digno de tenerse en cuenta. de un juego rápido y duro, por lo que nuestros impatibles campeones tendrán que emplearse a fondo durante todo el partido, y no dormire en el segundo tiempo como acostumbran, y procurar encajar a sus visitantes un tanteo que les permita ir con confianza (poca) a la tierra del os pimientos sin lata. (¡Ojo, Tomás!) Estos dos partidos, unidos al que en el Sardinero desarrollarán el Racing y el Betis, tendrán en jaque al aficionado durante la tarde del domingo. ¿Vencerán nuestros tres representantes? Dios lo quiera, en bien del prestigio deportivo de nuestra región.—Zu-K.

EN BARREDA.—Partido de emociones promete ser el que el domingo se jugará en estos campos entre los potentes equipos Deportivo Mirandés, campeón del grupo Burgos-Rioja y el Barreda Sport, subcampeón de Santander. Los jugadores del Barreda están sometidos esta semana a un concienzudo entrenamiento, pues en su ánimo está que no han de dormirse el domingo para vencer por lo menos por tres goals de diferencia a su contrario, equipo éste que posee un conjunto muy acoplado y peligroso.

Entre la afición local y pueblos limítrofes reina gran entusiasmo, por lo que estos campos se verán el domingo como en los días de grandes solemnidades. ¿Quién vencerá? Esta es la pregunta que nos hacemos todos los aficionados. Paciencia y hasta el domingo. El Barreda alineará a lo mejorcito que posee, o sea a Galo; Eguren y Molinuevo; Venancio, Bilbao y Horga; Roberto, Ico, Diestro, Sene y Telete. Para arbitrar este encuentro ha sido designado el colegiado señor Carral.—P. V. D.

SEGUNDA CATEGORIA.—Ante los partidos del domingo. BEZANA UNION CLUB.—El domingo, en el Astillero, se verificará un encuentro entre los equipos arriba mencionados, en partido de campeonato.

Dada la circunstancia de haber vencido el equipo Bezana al Tolosa en sus campos, le coloca en buena situación, difícil de desplazarle de ella en la contienda actual. El equipo Unión Club, haciendo honor a su enseña verdinegra, ha

de poner todo su saber, toda su fuerza de voluntad y conocimiento del balón para encarrilarse con directos y bien estudiados pases a la red del contrario, traduciéndolos en goles, que son triunfos.

Tendrá un enemigo no despreciable a quien combatir noblemente; pero sin confiarse en la victoria. El Unión Club tiene que hacer honor a su compromiso de no perder un solo partido en la actual temporada, compromiso que ha de trocarse en una victoria más sobre el Bezana.

Ha causado inmenso júbilo en esta Sociedad Deportiva el hecho de haber sido seleccionado el jugador montañés García, jugador del Racing, al que le deseamos suerte en su nuevo puesto que se le confía, y que alcance nuevos triunfos con que glorificar a su primitivo equipo, el Unión Club, donde comenzó su afición y donde adquirió el predomnio del balón, que demuestra constantemente en cuantos encuentros toma parte. Nuestra enhorabuena.—Togarvi.

TOLOSA-VENEGIA.—Mañana, domingo, a las tres de la tarde, en los Arenales, dará comienzo este encuentro interesante del campeonato de la serie B. Esperemos, por tanto, el desarrollo de él, puesto que la rivalidad existente entre ambos dará gran lucidez al encuentro.—X.

LOS MODESTOS.—Interesantes partidos en Miramar, La Sierra, Salcedo y Escobedo. En Miramar.—Siguen celebrándose, cada vez con mayor entusiasmo, los encuentros del campeonato de la ya popular Federación de Clubs Amateños. Para este domingo están señalados los siguientes encuentros: I. Unión Montañesa-Triunfo F. C., Magallanes-PeñaCastillo, Arenas F. C., Cantabria F. C., I. Callealera-Radica F. C. y la final Unión Montañesa-Europa. Para dar a conocer la importancia de este encuentro, diremos que el vencedor quedará campeón del grupo. De haber empate, igualarán a puntos con el D. Vista Alegre, lo que haría que tendrían que jugar una nueva vuelta.

En la Sierra.—En estos campos se celebrarán dos interesantes encuentros para la competición serie C, siendo los Clubs contendientes Invenible N. M.-Unión Infantil e Ilusión Guarnizo-Cultural Monte. AMISTOSOS

En Salcedo.—Nuevamente sale ante la afición el Club Salcedo F. C., el cual se enfrentará con el Fortunado Camargo. De esperar es sepa la afición responder al llamamiento que hace este Club para lograr tenga este pueblo su equipo predilecto. Este encuentro dará comienzo a las tres en punto de la tarde. En Escobedo.—También en estos campos se enfrentará el C. D. Vista Alegre a la Unión Montañesa Escobedo.—El Comité.

FESTIVAL INFANTIL Este interesante festival, organizado por la Unión Montañesa, constará de un encuentro entre el New Unión Montañesa y un potente equipo de la capital. También se gestiona el enfrentar dos selecciones, para hacer grata la tarde del lunes a los "chavales". La entrada será gratuita, por tratarse de la fiesta del día.—X.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Notas oficiales de los Clubs. C. D. VENEGIA.—Jugadores que debían presentarse el domingo, a las dos y media, con motivo del partido Tolosa-Venecia, en los campos de los Arenales: Gallego, Alvarez, Vallejo, Balsa, Cillero, Mauro, Soler, Flores, Corona, Jesús, Varillas, Rasines y Josselin.—El secretario.

UNION MONTANESA.—Esta Sociedad ruega a todos los jugadores del primer equipo se pasen hoy, sábado, 4 del corriente, a las ocho de la noche, por el domicilio social, para darles cuenta de una medida tomada por esta Sociedad.—La Directiva.

NEW UNION MONTANESA.—Se ruega a todos los jugadores del New Unión Montañesa se presenten mañana, domingo, en los campos de Miramar para jugar el partido con el Triunfo. Se encarece la más puntual asistencia.—El capitán, S. Castillo.

NATACION EL YANQUI KICFER BATE EL RÉCOR MUNDIAL DE LOS 400 METROS ESPALDA

NUEVA YORK.—Comunican de Miami que en una reunión de natación celebrada en aquella localidad el americano Kiefer ha batido el record mundial de los 400 metros espalda, en la marca de 5 m. 28 s. 6/10. El anterior record lo tenía el japonés Kikokawa, en 5 minutos, 30 segundos 4/10.

Luis Hontañón Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

CICLISMO

Ya se conoce el interesante programa de grandes pruebas en España

El Comité Nacional de la Unión Velocipédica Española ha acordado aprobar las fechas solicitadas para las carreras que a continuación se expresan, con carácter nacional, así como también, atendiendo a las condiciones climatológicas de Málaga, aprobar la celebración de una carrera con carácter nacional antes de dar principio a la temporada oficial prevista en los Reglamentos generales de carreras.

Las siguientes fechas tendrán preferencia a cualquier otra que pueda solicitarse a partir de dicha fecha:

- 2 de febrero.—I Gran Premio de Invierno; U. V. Malagueña. 21 de abril a 15 de mayo.—Vuelta a España, internacional; "Informaciones". 13 al 20 de junio.—XVIII Vuelta a Cataluña, internacional; U. S. Sans. 15 al 20 de julio.—Vuelta a los Puertos; Comité de la primera región, Madrid. 6 al 16 de agosto.—III Vuelta a Galicia, internacional; V. C. Vignés. 21, 22 y 23 de agosto.—Vuelta a Asturias; Club Ciclista Avilesino. 25 al 31 de agosto.—Vuelta al País Vasco, internacional; "Excelencia". 20 de septiembre.—VIII Gran Premio de Málaga; Unión V. Malagueña. 10 al 15 de octubre.—Trofeo Guiserris; Comité de la primera región, Madrid.

Para muebles económicos, Ribalaygua. CAZA

UN AVISO DE LA ASOCIACION GENERAL DE CAZADORES Y PESCADORES DE ESPAÑA

Se complace en hacer público que don Lorenzo Castillo Miranda ha cazado un cuervo marino de dos kilogramos de peso, que llevaba en una pata un anillo con la siguiente inscripción: "Musée Histnat Bruxelles K 2224".

Asimismo don Hermenegildo del Castillo Lastra dió muerte a un mavor de 250 gramos, que, como el antecesor, tenía un anillo en una de sus patas que decía: "Vogelwarte Rossitten E 110.211 Germania".

Ambas especies fueron cazadas en el puerto de Raos (Mallorca). A fin de que las Sociedades que han dado suelta a dichos pajarracos tengan noticias de la llegada a Santander, la Sociedad se ha dirigido a Bélgica y Alemania, dando cuenta de la llegada a estas costas de referidas especies migratorias.

AVISO INTERESANTE La Asociación General de Cazadores y Pescadores de España advierte a todos los cazadores en general que el plazo de obtención de guía termina el día 12 de enero, sin que hasta esa fecha puedan las autoridades exigir este documento; por lo tanto, se puede cazar con la correspondiente licencia hasta ese día, aun careciendo de la guía citada.

Par: resillos y butacas, RIBALAYGUA. HOCKEY

EL CONCURSO SOBRE PATINES DEL S. E. U.

MAGDALENA, 11; CRANEO ROJO, 2. En mi reseña de ayer dije que no creía que el Cráneo rojo venciese al Magdalena; pero nunca pensé que les dieran la "paliza" que les han dado. Como se deduce del tanteo, fué un partido sin interés; quizá los primeros minutos de juego fueron los mejores. En ellos marcó el Cráneo rojo el primer goal, siendo aclamado por sus numerosos "hinchas"; fué obra de Jiménez.

Este y Larin son, sin duda, los mejores jugadores del "Cráneo rojo"; por lo menos ellos han sido siempre los que más han jugado, si bien algunos, con Lastra y Ortiz, han tenido también partidos buenos, pero son menos fijos. En cambio el Magdalena es un equipo completo; sus jugadores, siempre muy bien colocados, se entienden perfectamente. De él destacaron Hermosilla, Benjamín y Coto.

El primer tiempo terminó 5-2 y en el segundo marcó el Magdalena los seis restantes. Arbitró el partido Gorordo, que lo hizo muy bien. Se alinearon los equipos: Cráneo rojo.—Córdova, Pepe, Ortiz, Jiménez, José María, Larin. Magdalena.—Ilera, Coto, Diego, Benjamín, Hermosilla, Cuco.—El cronista J. A. L.

CAMPEONATO S. E. U. HOCKEY SOBRE PATINES Hoy sábado se celebrará en el Salón Alcázar, a las diez y media de la mañana, un interesante encuentro entre los equipos Magdalena H. C. y Cantabria H. C., puntuable para esta competición que ha organizado con gran éxito la sección deportiva del Sindicato Español Universitario.

Para presenciar este encuentro existe gran animación entre la masa estudiantil, dando que promete ser interesante por la calidad de los equipos contendientes.—X.

HAMBURG-AMERIKA LINIE Linea Cuba y México ORINOCO EL DIA 31 DE ENERO Linea Centro y Sud América CORDILLERA EL DIA 10 DE ENERO AGENTES: HOPPE Y COMPAÑIA Paseo de Pereda, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPP.

# POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

## LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA LOS DIRIGENTES DE LAS MILICIAS SOCIALISTAS

MADRID.—Esta mañana, a las 10, ha tenido lugar la vista de la causa contra los elementos socialistas dirigentes de las milicias, los cuales actuaron durante los sucesos de octubre.

La sesión de la mañana se empleó en la lectura del apuntamiento, que es una referencia de la intervención, más o menos directa, de los procesados en cuanto a la circulación de órdenes, tráfico de armas, traslado de paquetes, etc.

Se aprecian por el Juzgado instructor contradicciones entre las declaraciones prestadas en la Comisaría y las ante el Juzgado.

Entre las declaraciones figura una alusión al señor Largo Caballero en el sentido de que éste dió instrucciones para que un paquete de armas fuese trasladado después de consultar al procesado Lami. También aparecen datos respecto a la fuga de algunos elementos de las milicias.

En la parte referente al procesado teniente Máximo Moreno, se expresa el juicio de las instrucciones del sumario de que dicho oficial estuvo complicado.

En este asunto del proceso aparece un tal Romero del Rosal, el que asistió a las reuniones y conferencias preparatorias de la rebelión y llegó a ofrecer armas de su cuartel. Según las declaraciones que aparecen en el sumario, dicho oficial se negó a asaltar el cuartel e insiste en que se proponía avisar a sus jefes, pero en otra parte se advierte que no participó nada a éstos.

Según otros testimonios, los elementos revolucionarios llegaron a visitar las dependencias militares.

Una vez terminada la lectura del apuntamiento, se pasa a la de las conclusiones provisionales del fiscal; pero éste expone al presidente del Consejo de Guerra que renuncia a ellas; mas a petición de la defensa se acuerda que esta tarde se reanude la sesión.

Por lo tanto, ésta se levanta.

**CONTINUA LA VISTA**  
En el Parque Central de Automóviles.

mo se reanuda la vista de la causa por el proceso de las milicias socialistas.

El fiscal pide en sus conclusiones cadena perpetua para el teniente de Asalto señor Morcnc y para el guardia del mismo Cuerpo José del Rey, por el delito de rebelión militar. Quince años de reclusión para los procesados Escudero, Cillera, Martín, Durégano, Revuelta y de Rosas. Doce años para otros doce procesados y tres años para otros tres.

Pide también la absolución para el teniente Castillo, suboficial Perruca y guardia Gañán.

En las actuaciones aparece perfectamente determinada la organización militar de las milicias fascistas, incluso con el detalle de que contaban con una sección de ametralladoras.

Terminada la lectura de las conclusiones del fiscal, las defensas renuncian a dar lectura a las suyas provisionales.

El defensor señor Ruñanca dice que el juez especial nombrado para intervenir en los sucesos de octubre ha procesado a varios de los que hoy comparecen ante este Tribunal y añade que se va a dar el caso de que estos procesados sean juzgados dos veces.

Se produce un incidente con el señor Bujeda, que corta la presidencia.

Al comparecer el testigo señor Villalba se producen algunos ruidosos incidentes por la insistencia de las defensas en arrancarle la declaración de que había sido objeto de malos tratos para que declarase lo que consta en el sumario.

A las siete de la tarde se suspendió la sesión para reanudarla mañana, a las diez y media.

**REGLOS PARA EL DIA DE RIVAS**  
Adquíralos en los establecimientos de Perfumería y Estrografía de **PÉREZ DEL MOLINO**  
ENCONTRARA SIEMPRE LAS ÚLTIMAS NOVEDADES  
BLANCA, 17 (Droguería Azul) y WAD RAS, 3 (Droguería Castilla) y COMPAÑIA, 3

## La presidencia del Consejo ha facilitado una nota fijando la posición del Gobierno ante los asuntos políticos del día

### El martes se reunirá la Diputación permanente de las Cortes, ante la que el señor Portela expondrá sus puntos de vista

#### —EN EL MINISTERIO DE ESTADO

MADRID.—El ministro de Estado recibió esta mañana, entre otras, las visitas de los embajadores de Méjico e Italia.

#### EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra fué visitado esta mañana por el coronel del cuarto Tercio de la Guardia civil y los generales Rodríguez y Cardenal.

También recibió a una Comisión de fuerzas vivas de Toledo, que le pidió la continuación de los trabajos en la fábrica nacional de Toledo para evitar el despido de los obreros que en ella trabajan.

El ministro de la Guerra, general Molero, estuvo a media mañana en la Presidencia conferenciando con el jefe del Gobierno.

#### UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Apriera hora de la tarde se hizo entrega a los periodistas, en la Presidencia del Consejo, de una nota, que dice lo siguiente:

Recibida por el presidente del Congreso una petición de acusación contra el Gobierno, suscrita por varios diputados, se ha dado orden a la Censura para que se publique ese documento y también otra petición de acusación, que al mismo tiempo se formula, y la carta de don José María Gil Robles que ha circulado por el Congreso y que se refiere a aquellos temas.

Al Gobierno interesa que se dé publicidad a estos documentos para que el país enjuicie serenamente y con completo conocimiento de causa las cosas de que se trata y pueda dar su fallo mediante el voto en las próximas contiendas electorales.

Es clara la posición de los partidos monárquicos, enemigos del régimen que la nación ha elegido. Es natural que traten de dificultar su marcha por todos los medios, y de destruirlo, si les es posible.

Únicamente podría producir cierta extrañeza que los supremos intereses de la Patria y del Estado, que, sin duda, profesan y sienten, salgan lastimados y amenazados de sus amagos contra el régimen.

El buen nombre de la nación, la tranquilidad de los españoles, el crédito de nuestra Hacienda y las fortunas privadas no gozan absolutamente nada con la siembra a voleo de zozobras.

Ante aquellos afanes negativos, muchos se preguntarán: Si se diese el caso de que triunfaran, ¿qué vendría después? ¿La anarquía? ¿Otra vez la dictadura de los siete años indignos, con los mismos hombres de arriba abajo? ¿La guerra civil? ¿La revolución roja?

Terribles interrogantes, sobre los que cada ciudadano debe hacer examen antes de dar respuesta.

Por otra parte, ¿es posible señalar en aquella campaña algunos otros motivos que los de un pasajero derroterismo?

Ante esta última consideración, seguramente se han de detener algunos elementos que han servido de firmas de complemento para la actuación de los monárquicos. Son republicanos. Están dentro del régimen. Han gobernado con el dentro y fuera del Gobierno, y con voz preponderante durante mucho tiempo. Parece que tienen un cierto deber de procurar su conservación y de sobreponerse a momentáneos estímulos para no dañarle.

¿Es que sinceramente creen que se han cometido esos tremendos delitos contra las Cortes por la suspensión de sesiones y por la prórroga de los presupuestos?

Si tan fuerte fuera ese estado de conciencia, deberían recabar el honor de la iniciativa para llevarla adelante con todas sus consecuencias, pero no ir al retortero de los enemigos de la República. Esto, lo primero.

Mas los hechos son que la prórroga de los presupuestos es combatida por los monárquicos y un solo partido republicano. Ninguna otra voz se ha levantado en contra de la legalidad de esta medida. Si hay infracción, son muchos los que implícitamente la aprobaron; y para que el delito exista, es necesario que la infracción constitucional sea notoriamente terminante.

Si el punto es de simple interpretación, hablar de delito equivale a olvidar los principios más elementales de Derecho penal.

Se incide, además, en dos clamantes errores: uno acusar a este Gobierno (el presidente del Consejo y sus ministros, dice la proposición acusatoria), y el acuerdo de la prórroga de los presupuestos fué del Gabinete anterior, y, por lo tanto, a aquellos ministros (el presidente es el mismo), y no a los actuales, incumbiría la responsabilidad; y otro caso consiste en culpar a este Gobierno, que se ha constituido el 30 de diciembre, de no haber regularizado la situación económica antes del 31 de ese mes. Es

decir, que se exige que en un solo día, las Cortes realizaran la labor que durante un año entero no fueron capaces de llevar a cabo, a pesar de contar con un Gabinete en aquella larga etapa de una fuerte y decidida mayoría parlamentaria.

En todo esto se encuentra una exageración, una deformación que rechaza el buen sentido.

Respecto al decreto de suspensión de sesiones, no es cosa de traer aquí todas las razones que militan para justificar la facultad constitucional en este punto.

Existe, es cierto, un informe de la Secretaría técnica de la Cámara. Noblemente, el presidente del Congreso ha manifestado que la mayoría de los partidos políticos enjuiciaron en favor de la prerrogativa presidencial, y, por lo tanto, del decreto que el Gobierno reinterfó. Vuelve, pues, a presentarse un caso de interpretación, que aleja y rechaza la comisión de un delito, maxime si se ha seguido el parecer que más autoridades han reunido en su pro.

Puede alegarse evidentemente que la conveniencia política aconsejaba que, en vez de la suspensión de las sesiones de las Cortes, se procediese a disolver éstas.

La elección entre dos o más soluciones es siempre atribución del Gobierno, que es quien, con la mayor suma de elementos, aprecia la oportunidad para proceder a la conveniencia pública. Pero constituido el Gobierno el día 30, sin hacer los nombramientos de altos cargos, sin que se hubiese terminado el de gobernadores civiles, sin que las ruedas más fundamentales de la administración funcionasen, por falta de titulares, ¿se podría entrar en el período electoral con los resortes del Poder público y con la agravante de levantar las garantías; ¿no suponía, si no exponer al país a los más graves riesgos y sacudidas?

Y de sobrevenir sucesos adversos, ¿no se imputaría al Gobierno responsabilidad precisamente por haber procedido con irreflexión y ligereza a disolver las Cortes?

Tan fuertes y hondas son estas consideraciones, que el Gobierno no ha sentido vacilaciones ni preocupación para seguir el camino que se tenía trazado, y se limita ahora a exponer ante la nación este índice de los motivos que bonan su conducta para que ella juzgue y en la próxima contienda electoral diga quiénes debían ocupar la plaza de acusados y quiénes la de acusadores.

vechó la ocasión para cumplimentar al presidente.

Preguntado, dijo que al Consejo de ministros de mañana llevará dos fórmulas para resolver el problema del trigo, y espera que este problema se resuelva definitivamente en el Consejo del martes.

#### DICE DON ABILIO CALDERÓN

Don Abilio Calderón ha manifestado a los periodistas que en relación con la nota aparecida en un diario de la mañana, en la que parece dudosa su posición cerca de la Ceda, dijo que había dirigido una carta al director de dicho periódico negando tales recelos.

Se negó a facilitar el texto, pero dijo que los términos en que está concebida la carta no deja lugar a dudas sobre su completa solidaridad y la de sus diputados con la minoría de la Ceda.

#### CABALA SOBRE LA VOTACION DE LA PROPOSICION

En el Congreso se hicieron comentarios sobre las proposiciones acusatorias, sobre todo en relación con la dirigida contra el Gobierno.

Algunos melquistas decían que creen que es constitucional la prórroga de suspensión de sesiones.

En cambio muchos radicales opinaban lo contrario.

Los primeros no podían decir la actitud de su representante en la Diputación permanente, por la desunión que reina en el partido.

Se descarta que Guerra del Río y Blasco vayan a votar en contra del Gobierno y en favor de la proposición.

En cambio se cree que Cantos votará en pro de la proposición.

Los agrarios no dieron una respuesta concreta, ya que el asunto se decidirá en la reunión de la minoría.

#### LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El señor Alba, después de su entrevista con el señor Portela, habló con los periodistas, y refiriéndose a la entrevista sostenida con el jefe del Gobierno, dijo que había sido cordial en extremo.

Agregó que en virtud de ella, desde luego, convocará la Diputación Permanente para el martes próximo, a las cinco de la tarde.

Allí acudirá el señor Portela, quien hará un amplio informe explicativo, razonando los motivos que le han impulsado a tomar las determinaciones que ha adoptado.

Dijo luego el señor Alba que ignoraba la situación de espíritu en que se encontraba la Diputación Permanente para votar en uno u otro sentido.

#### PORTELA LLEVA EN EL SOMBRERO EL EMBLEMA NOBILIARIO DE VIZCONDE

Al pasar al despacho del señor Alba el jefe del Gobierno, en la visita que le hizo esta tarde, el señor Portela dejó sobre la mesa de la antecámara del despacho del señor Alba el abrigo y el bongo, éste boca arriba sobre aquél.

Alguien por curiosidad, y sin otro alcance, se dirigió a ver el interior del sombrero del presidente del Consejo, y advirtió que en la badana, en lugar de las iniciales, llevaba prendida la cifra nobiliaria, que, como se sabe, es de vizconde, y una B, inicial del título de Brias.

Alguien debió decir alto en el salón de conferencias que no se explicaba que un jefe de Gobierno de una República que ha abolido la nobleza, usase el emblema nobiliario.

Salieron los incrédulos a comprobar por sus ojos lo que no querían creer por referencia, y cuando lo vieron, los comentarios que se hicieron son fáciles de suponer.

#### DESPUES DE SU CONFERENCIA CON ALBA

Cerca de una hora permaneció el señor Portela conversando con el presidente de la Cámara.

Al salir, dijo el señor Portela: sería y grave acusación.

Naturalmente, en estas circunstancias, había de visitar el presidente del Consejo al presidente de la Cámara, para decirle que estamos a disposición de lo que la Diputación permanente quiera resolver sobre el particular, confiando solamente en su sentido de justicia, en su sentido de responsabilidad y en su sentido de dignidad ciudadana.

Este Gobierno, en la Diputación permanente, no tiene un solo voto, y comparece ante ella flando nada más que en su rectitud.

El presidente me ha asegurado que reunirá el próximo martes a la Diputación permanente de las Cortes, porque es, precisamente en ese día, cuando suelen venir ordinariamente los diputados de sus respectivas provincias. Y esto es todo.

—Pues han permanecido ustedes reunidos cerca de una hora—dijo un periodista.— A lo que contestó el señor Portela:

—La conversación principal ha

#### LA MINORIA DE GIL ROBLES PIDE QUE SE REUNA LA DIPUTACION

Poco después de salir el señor Portela del despacho del presidente de la Cámara, visitó al señor Alba el secretario de la minoría popular agraria, señor Carrascal.

Dijo al salir que había visitado al señor Alba para notificarle oficialmente la petición de la minoría popular agraria de que se reuniera la Diputación Permanente, contando con los votos de la minoría.

Pero al llegar al Congreso el señor Carrascal se encontró con que el señor Portela estaba conferenciando con el señor Alba, y al terminar esta conferencia se había enterado de la resolución del presidente de la Cámara de reunir a la Diputación Permanente el día 7.

Añadió que, no obstante, había entrado a manifestar al señor Alba la petición oficial de la minoría para la referida reunión.

#### COMENTARIOS A LA NOTA DEL GOBIERNO

En los pasillos del Congreso se comentó bastante la nota y las declaraciones del señor Portela.

La mayoría opinaba que suponía una concesión de que el jefe del Gobierno no tiene el decreto de disolución.

Otros opinaban lo contrario.

#### PORTELA LLEGA A LA PRESIDENCIA

A las cinco y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el señor Portela, que no hizo manifestaciones.

Momentos antes llegó el ministro de Agricultura.

A las 5,45 salió el señor Portela y marchó al Congreso a visitar al señor Alba.

Dijo que iría después a Gobernación, donde recibiría a los periodistas.

Preguntado, dijo que mañana, a las diez y media, habría Consejo en la Presidencia y que esta noche iría a casa de Su Excelencia para someter a su firma varios decretos.

#### PORTELA CONFERENCIA DURANTE UNA HORA CON ALBA

A las seis llegó el señor Portela al Congreso y sin hacer manifestaciones entró en el despacho del señor Alba.

Poco después de salir el señor Portela de la Presidencia lo hizo el ministro de Agricultura, que estuvo hablando con el señor Cámara y apro-

sido sostenida sobre temas de tiempo viejo. Y en eso hemos pasado casi todo el tiempo; pero la conversación a propósito del asunto de actualidad, de que les he hablado a ustedes, no nos ha llevado más de diez a quince minutos.

#### LAS DELIBERACIONES DE LAS IZQUIERDAS

En el local de Izquierda Republicana se ha reunido el Comité que interviene en las gestiones para llegar a un acuerdo electoral.

Asistieron los señores Salvador Giner de los Ríos, Vidarte, Gordero y Marco Rivera, éste por los socialistas, recientemente incorporados al Comité.

Se trató de la fusión de las izquierdas, de acuerdo con las bases conocidas por los señores Aznar, Martínez Barrio y Sánchez Roman.

Hubo un largo cambio de impresiones.

Terminadas y aceptadas las bases de la unión electoral, este Comité se disolverá para dar paso a otro, que será el encargado del cumplimiento de los candidatos.

Parece que hay en este punto algunas dificultades por discrepancias notorias en el reparto de puestos.

#### AL SOL QUE MAS CALIENTE

Se asegura que los diputados de Unión Republicana don Adolfo Moreno y don Hermenegildo Casas se proponen separarse de dicho partido para acercarse al Gobierno y presentarse candidatos a diputados con el apoyo del Poder.

Esta actitud obedece al temor de que en las elecciones les falten los votos de los socialistas, de los que se separaron para ingresar en el partido de que también ahora intentan alejarse.

#### FIRMA PRESIDENCIAL

A las nueve de la noche dijeron a los periodistas, en el Ministerio de la Gobernación, que no había nuevas noticias para la Prensa.

Añadieron que el señor Portela había despachado con el Presidente de la República, sometiéndole a su firma los siguientes decretos:

ESTADO.—Plenipotencia a favor del ministro de Estado para firmar el acuerdo comercial con Turquía.

MARINA.—Propuesta de ascenso a favor del tercer maquinista de la Armada don Pedro Agraz Soto.

#### LOS COMUNISTAS Y RUSIA

Una prueba evidente de que la actuación de los comunistas españoles está controlada por Moscú es la carta del comisario del pueblo, Dimitroff, que publica "Mundo Obrero", dirigida al camarada Amutio, de la Redacción del periódico "Adelante Verdad", de Valencia.

En esta carta se dice que todos los proletarios españoles, unidos, deben erradicar el paso al fascismo. Para ello, la unión de socialistas y comunistas es el camino más recomendable.

Dimitroff termina diciendo que los trabajadores de España, todos, deben responder en la marcha por esta ruta de la victoria.

#### LO QUE DICE DE PABLO BLANCO

El ex ministro señor De Pablo Blanco ha manifestado que al Gobierno Portela, del que él formaba parte como ministro de Agricultura, llegó por medio del ministro de Justicia, en el primer Consejo, el expediente relacionado con el asesinato del chófer Plaza. En el expediente todos los informes del Supremo eran contrarios a la concesión del indulto.

Una vez dada cuenta del expediente por el señor Martínez, y cuando iban a deliberar sobre si se concedía el indulto o procedía que el asesino fuera ejecutado, el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, reclamó el expediente y no se volvió a hablar de él.

El señor De Pablo Blanco relacionó la actitud del señor Portela en el expediente de este asesino con sus conversaciones con las extremas izquierdas.

#### UN ACTO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Las Juventudes Socialistas de Madrid preparan un acto público en la capital de España con el exclusivo objeto de que hable el señor Largo Caballero.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

#### "A B C"

MADRID.—Dice el periódico "A B C" que iba bien el Gobierno en el propósito de disolver las Cortes en la fecha primeramente acordada.

El aplazamiento produjo extrañeza general. No se sabe a qué motivos o sugerencias obedece. Utilizan una forma de suspensión para mantener un breve plazo la apariencia de vida de unas Cortes cuya disolución está irrevocablemente acordada. Los legisladores de la República cuidaron de poner el Parlamento recursos para salvar cualquier ataque al fuero parlamentario. Algunos elementos de diversas minorías y copiosos alegatos de legislación republicana han incoado reclamaciones que ya están en trámite y de cuyas contenidos nada se puede decir por tener que dejar su divulgación a la iniciativa oficial.

#### "EL DEBATE"

"El Debate" dice que la situación política sólo puede desembocar en la disolución de las Cortes. Por ello la pre-ocupación pública gira en torno al momento electoral.

Nada puede apartar la atención de esta jornada decisiva a pesar de todos los empeños para despistar la atención. Añade que el frente revolucionario

#### "AHORA"

El periódico "Ahora" dice que no es posible dejar de concepcuar como lamentable el espectáculo producido en torno a la prórroga de la suspensión de las sesiones.

No cabe duda que las pasiones están sobreexcitadas peligrosamente.

Todavía hay pleitos que resolver e incluso los partidos políticos no tienen todavía decididas las alianzas.

Pregunta si puede desconocerse que es mucho más procedente y sensato dejar casi un mes procurando el apaciguamiento de los ánimos para ir a unas elecciones de clamor más sereno.

Si protestasen las izquierdas pensáramos que estaban envenenadas por la toxina parlamentaria. En las derechas ese envenenamiento no es licito. Los monárquicos están en su papel, pero las derechas republicanas deben reflexionar. Todos sabemos que la influencia de los Gobiernos en las elecciones actualmente es mínima y que por lo tanto el temor es infundado. Deben comprender esas derechas que van contra las esencias de su propio programa.

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

## Comentarios de la Prensa madrileña

#### "A B C"

MADRID.—Dice el periódico "A B C" que iba bien el Gobierno en el propósito de disolver las Cortes en la fecha primeramente acordada.

#### "EL DEBATE"

"El Debate" dice que la situación política sólo puede desembocar en la disolución de las Cortes. Por ello la pre-ocupación pública gira en torno al momento electoral.

#### "AHORA"

El periódico "Ahora" dice que no es posible dejar de concepcuar como lamentable el espectáculo producido en torno a la prórroga de la suspensión de las sesiones.

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

#### "EL SOL"

MADRID.—Señala "El Sol" urgentes necesidades en la segunda enseñanza viendo al señor Villalobos que la

**Antonio Custamante**  
ODONTOLOGO  
Consulta

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Uno de los autores del robo en la catedral de Pamplona da curiosos detalles del hecho

Según parece, Italia se prepara para una ofensiva a fondo por la parte Sur de Etiopía

NOTICIAS BREVES DE ASTURIAS

OVIEDO.—El gobernador general de Asturias ha recibido un oficio de la Guardia civil de Federo comunicándole el cierre de las minas Pozo del Río que explota Diego Pérez, quedando en paro forzoso 550 obreros.

La paralización se debe a la falta de salida de carbón. Comunican de El Entrego que ha sido detenido Jesús Rayor, por suponerse que tiene dinero procedente del asalto a la caja del Banco de España.

Hace tiempo que en propiedad del detenido se hallaron 2.400 pesetas. Fue trasladado al calabozo de los depósitos municipales y con una hoja de febril se dio varios cortes en el brazo derecho, causándose heridas que fueron calificadas de pronóstico leve.

Comunican de Luanco que ha desparecido de su domicilio el delegado del Banco Español de Crédito, Manuel Antonio Vega, con 91.676 pesetas, propiedad de la entidad bancaria citada.

Interrogada su esposa y 30 hermanos manifestaron que el día 30 de diciembre marchó a Oviedo diciendo que iba a visitar algunas amistades, no teniendo noticias de él desde esa fecha.

CONSTITUCION DE LA AGRUPACION AERONAUTICA

SAN SEBASTIAN.—Ayer se constituyó en San Sebastián la Agrupación Aeronáutica con más de ciento cincuenta socios, la cual trata de imprimir el cepe de la aviación turística.

DESCUBRIMIENTO DE UNA GRUTA ANTIGUISIMA

BADAJOS.—El guarda Mamel Bernal observó en las inmediaciones del pueblo de Torres de Miguel Cisneros un gran hueco producido por un desprendimiento de tierras a consecuencia del temporal. Penetró por el mismo, encontrándose con una gruta, dando cuenta inmediatamente a las autoridades, que, acompañadas de técnicos, exploraron la entrada de la misma, en la que hallaron fósiles que se dice datan de más de dos mil años. Hay huellas de estalactitas a la entrada y en otras galerías, que se cree son muy profundas. Recuerda la gruta de las Maravillas, de Aracena.

Los objetos hallados hasta ahora han sido depositados en el estudio del pintor Abelardo Cenarzi.

NO SE CONSTITUYE LA GESTORA MUNICIPAL

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana debía haberse constituido, a las doce, el nuevo Ayuntamiento, pero las Sociedades de las que se solicitaron representantes para formar la gestora declinaron el encargo a última hora, por lo que a la hora señalada para la sesión constitutiva el secretario dió lectura a un escrito del gobernador manifestando que habiendo renunciado los señores nombrados para la Gestora a sus cargos, se les había admitido su dimisión, por lo que se procederá a nombrar nuevos gestores.

Asistieron a la sesión el secretario y los periodistas, más el público.

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil, señor Moreno Luque, dió que se abstiene de comentar el caso, pero que lamentaba lo ocurrido, puesto que su deseo había sido constituir el mejor Ayuntamiento posible con elementos representativos de la vida local y con carácter absolutamente apolítico, pero que habiendo fracasado en sus deseos trabajaba en este momento para lograr que mañana mismo quede constituido el nuevo Ayuntamiento.

Según parecía, tenía ya una lista de nombres, que no quiso facilitar hasta tener la seguridad de que todos ellos aceptaban la designación. En cuanto a la Gestora provincial, todavía no se ha recibido contestación a la consulta dirigida a Madrid, por lo que permanece sin constituirse.

EL BLOQUE REVOLUCIONARIO DE ASTURIAS CONFECCIONA SU CANDIDATURA

OVIEDO.—El Bloque Revolucionario de Asturias ha confeccionado la candidatura para las elecciones. Entre los candidatos están Moreno Mateo, Amador Fernández, Antuña (estos dos en rebeldía), Dutor (actualmente en Bélgica), Albornoz, Angel Menéndez, Díaz Fernández y dos comunistas.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR DE ASTURIAS

OVIEDO.—El gobernador ha manifestado que está satisfecho de la actitud de sus paisanos. Preguntado por los periodistas, dió que los socialistas le habían visitado para pedir los autrices se abra un centro electoral y el edificio de «Avance», donde se reunían anteriormente. El gobernador les dió que le formularan la petición por escrito.

EL MITIN DE ACCION POPULAR EN MURCIA

MURCIA.—El diputado señor Maestre, que acaba de ingresar en la «Ceda», ha solicitado hablar en el mitin

del próximo domingo. Lo harán, además, los señores Ibáñez Martín, Ceballos y Salmón.

LO QUE DICE EL SEÑOR VILLALONGA

BARCELONA.—El señor Villalonga visitó esta mañana al presidente y consejeros de la Generalidad. Se negó a hablar de política.

Dijo, respecto de los Ayuntamientos del resto de España, que está legalmente terminado su mandato, y que en Cataluña él hubiera ido a unas elecciones municipales. Respecto a la proposición acusatoria, dió que le parecía bien lo hecho por la «Ceda» y su jefe.

SIETE DECIMOS DEL «GORDO» DEL ULTIMO SORTEO

BARCELONA.—Siete décimos del «gordo» del sorteo de ayer fueron a parar a Sitges. El panadero llamado Picart los adquirió, repartiéndolos.

CLAUSURA DE RADIO BARCELONA

BARCELONA.—Ha sido clausurada Radio Barcelona, por dar las noticias sin censurar.

LLEGADA DE UN ACTOR DE «CINE»

BARCELONA.—Ha estado en Barcelona el actor de «cine» Douglas Tom Gomari, que filmando una película en Londres se ha partido un brazo. Saló para Alicante.

UNA PROPOSICION A LA FEDERACION DE FUTBOL

MADRID.—Se sabe que actualmente estudia la Federación Española de Fútbol una propuesta de Suecia y Dinamarca para que se desplace allí nuestro equipo nacional amateur.

No sería extraño que la Federación accediera y de este modo preparase al equipo que ha de acudir a la Olimpiada de Berlín.

UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

VIGO.—Tres kilómetros antes de Fulgueira, en la línea de Monforte a Vigo, ocurrió un desprendimiento de tierras, debido a las lluvias de estos días. Advertido el hecho por un obrero, avisó con urgencia y evitó una catástrofe, pues un tren de viajeros había de pasar después de unos cuantos minutos.

Se trabaja para dejar la vía expedita. Del robo en la Catedral de Pamplona

PAMPLONA.—Procedente de Burgos, donde fué detenido, ha llegado a esta ciudad Ramón Rodríguez Rayo, e portugués coautor del robo del tesoro de la Catedral. El juez ha dictado auto de prisión contra la esposa del relojero Arias. Ramón Rodríguez ha declarado que fué Arias quien le facilitó la lima para cortar los barrotos de la ventana de la Catedral.

Ramón, con el procesado García, fueron en la noche del 9 al 10 a serrar los barrotos. García es el que se apoda «el Román». Añadió que los objetos robados fueron llevados a casa de Arias. Intentaron sacarlos de una vez en un caso, pero como el volumen era mayor que el hueco que permitían los barrotos cortados, los sacaron en varias veces. Arias dió a cada uno cinco pesetas, prometiéndoles diez en cuanto consiguiera venderlos.

Cometió el robo marcharon a Alsasua y después a Palencia, donde se separaron. Terminó diciendo que no conocía a Oviedo de la Motta. Como el juez estima veraces estas manifestaciones, el sumario se llevará ahora con rapidez.

DETENCIONES.—LLEGADA DE POLICIAS

VIGO.—Han sido detenidos Manuel Alonso Martínez y José Fernández, como supuestos autores del asesinato del obrero Jaime del Río. Han llegado quince agentes de Vigilancia de Madrid en comisión de servicio. Ha sido clausurado el local de la C. N. del T. y detenido el Comité de huelga.

POR UNA HERENCIA

ORENSE.—En el pueblo de Ufe, del Ayuntamiento de Carteye, Carmelo Martínez y su hijo Emilio, ocultos en una huerta inmediata a la casa de Carmen Martínez, esperaron la salida de ésta y la mataron a tiros. Después se dirigieron en busca del criado de la víctima, Fidel Ferre, al que apuñalaron hasta dejarlo muerto. Cometió la hazaña, ambos individuos se presentaron en el cuartel de la Guardia civil. El motivo del crimen es una herencia desde hace algún tiempo en litigio.

FUERTE TEMPORAL

FERROL.—Reina un terrible temporal en la costa, habiendo entrado varios barcos de arribada forzosa. Se teme por la suerte de dos embarcaciones, cada una con once hombres a bordo, que salieron a la pesca de un puerto inmediato. Un rayo que cayó en la casa de un labrador de Ortigueira, mató a los niños Manuel y Andrea Reigosa.

VISTA DE UNA CAUSA

HUELVA.—En el cuartel de las fuerzas de Asalto se ha reunido Consejo de Guerra contra Manuel

Claro y veintinueve paisanos más, detenidos en el mes de octubre en el pueblo de Paterna del Campo por participar en la revolución. Se leyó el Ayuntamiento, en el que se dice que los procesados prendieron fuego a la iglesia parroquial, que quedó destruida. También hicieron numerosos disparos en las calles del pueblo.

El fiscal solicita para cada uno de los procesados catorce años de reclusión e inhabilitación, excepto para José Hernández, de dieciséis años, para el que pide solamente cinco años. Todos los procesados habrán de pagar mancomunadamente 398.000 pesetas por daños y perjuicios. Los testigos, que ascendieron a treinta y tres, declararon en sentido favorable para los procesados. Los defensores solicitaron la absolución.

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenero de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-30.

LAS DILIGENCIAS POR EL ASUNTO STRAUSS

MADRID.—Ante el juez especial, señor Bellón, ha prestado hoy declaración el director del Hotel Ritz y los chóferes que estuvieron a las órdenes de Strauss durante su permanencia en Madrid. No ha llegado aún la declaración de Strauss, que habría de ajustarse al interrogatorio que el juez especial ha enviado a Holanda por vía diplomática.

El señor Bellón marchará el próximo día 6 a Formentor, donde funcionó durante unos días el «straperlo». COMIENZA LA ASAMBLEA DE LOS MAESTROS CATOLICOS

MADRID.—Con asistencia de representantes de treinta y dos asociaciones provinciales, dió comienzo hoy a sus tareas la Asamblea de la Federación Católica de Maestros Españoles. Se pronunciaron discursos de apertura.

ATROPELLADA Y MUERTA POR UNA «MOTO»

MALAGA.—Esta mañana, cuando transitaba por la calle de Cuarteles doña Virtudes Ríos, de sesenta años, habitante en la casa número 14 de la calle de Salitre, fué atropellada por una motocicleta que conducía don Manuel Fiesta. Trasladada la anciana a la Casa de Socorro de la explanada de la Estación, falleció momentos después de haber ingresado en dicho benéfico centro.

UN OBRERO MUERTO Y DOS HERIDOS

PALENCIA.—En la carretera de Aguilar, una camioneta conducida por Anastasio Calvo, que transportaba un depósito metálico destinado a una explotación minera, en el kilómetro 10, la maquinaria tropezó con el ramaje de un árbol, cayendo el depósito sobre varios obreros. Resultó muerto Leoncio González, de diecinueve años; herido grave, Desiderio Gómez, de veintidós, y Ramón Plaza, de pronóstico reservado.

DEL TEMPORAL

MADRIGAL DE LA VERA.—Los cadáveres que ayer fueron extraídos han sido trasladados al Depósito judicial de este pueblo, donde esta tarde se les ha practicado la autopsia. Mañana se verificará el traslado de los cadáveres del alcalde don Máximo Timón, de su esposa y de su hijo Sotero al pueblo de Villanueva de la Vera, y el del chófer José Muñoz, a Oropesa. Anoche llegó, procedente de Madrid, el ingeniero de Caminos don Manuel Gomerío, enviado por el ministerio de Obras públicas para estudiar la catástrofe del Tietar y el medio de restablecer las comunicaciones entre los pueblos de la región de la Vera y Oropesa.

En la reunión acordaron conceder un voto de gracias al gobernador de Madrid por la ayuda que ha prestado con motivo del trágico suceso del Tietar y al comisionado de los pueblos en Madrid, señor García Prieto.

Encargue usted sus trabajos a EDITORIAL MONTAÑESA

Luis Ruiz Zorrilla — MEDICO — CIARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. CIERUGIA DE CABEZA Y CUELLO Méndez Núñez, número 15.

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHESA, 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

Doctor García Bustamante Especialista estómago, hígado, intestino. Consulta: Once a una y cuatro a cinco. Reanuda la gratuita martes y sábados, a las tres y media. Teléfonos 28-81 y 33-04. ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.º

SAIZ AN TOMIL Aparato digestivo, nutrición y secreciones internas. HA TRASLADADO su consulta a la PLAZUELA DEL PRINCIPE, 8, tercero. Teléfono 18-19.

UNA BANDA PARA SAQUEAR E INCENDIAR RANCHOS

CARACAS.—Una banda de cuatrocientos negros, dirigida por Juan Sosa, Pedro Guzmán y otro sujeto apellidado González, en reacción contra el régimen dictatorial del finado presidente Gómez, atacó, saqueó e incendió el rancho Maya y otro perteneciente al doctor Alfredo Jahn.

En Puerto de la Cruz, la banda proyectó destruir otro rancho de los alrededores. Quinientos hombres del Ejército han salido en su persecución. El Gobierno ha decretado destruir la famosa rotunda Prim, para condenados políticos, y en su lugar se construirá la plaza de la Concordia.

NUEVA LEGISLACION SOBRE NEUTRALIDAD

WASHINGTON.—El presidente del Comité de Relaciones exteriores de la Cámara ha celebrado una conferencia con el secretario de Estado, a fin de procurar que se lleve a cabo un proyecto de nueva legislación de neutralidad. Parece que se presentará el lunes, y se cree que incluye la negación de créditos y préstamos y la limitación del envío a las naciones en guerra de los artículos o productos considerados como materiales esencialmente de guerra.

UN INFORME DEL RAS NASIBU

ADDIS ABEBA.—El ras Nasibu informa de que resultaron cinco muertos, dos heridos y gran número de animales muertos e consecuencia del bombardeo de los aparatos italianos el día 30 de diciembre en una tribu de Ogaden.

OFICIALES Y SOLDADOS QUE DESERTAN

ADDIS ABEBA.—Los informes que se reciben sobre el frente Norte dió que desertaron seis oficiales, doce suboficiales y 125 soldados de las tropas de Eritrea.

NINGO MUERTOS Y DIEZ Y OCHO HERIDOS

HABANA.—En el derrumbamiento de un edificio en la calle de Chacón, resultaron cinco muertos y diez y ocho heridos.

UNA ADVERTENCIA A LAS AMBULANCIAS EXTRANJERAS

ROMA.—Un portavoz del Gobierno italiano ha advertido a las ambulancias extranjeras en Etiopía que han de situarse a cierta distancia de los frentes de batalla y dejar de servir de refugio a los etíopes, o de lo contrario aceptar todas las consecuencias, por peligrosas que éstas sean.

PIDE EL EMPLEO DE TODOS LOS MEDIOS DE GUERRA

ROMA.—La Prensa pide el empleo de todos los medios de guerra contra los bárbaros etíopes. La noticia de la decapitación del piloto Tito Manniti, que fué muerto cerca de Dagabur, ha indignado a la opinión italiana.

Los periódicos afirman que la violación por los etíopes de las leyes referentes al trato a los prisioneros, es causa de que Italia no tenga para ellos ya ningún género de consideraciones.

LA POLITICA AUTONOMISTA DEL GOBIERNO CHINO

PERPING.—Docientos estudiantes juramentados de llegar a la capital o perecer, protestando contra la política autonomista del Gobierno chino, se pusieron en camino para Nankin. Los estudiantes que seguirán la vía del ferrocarril de Tien Son a Nankin recorrerán 625 millas, y saldrán el día 5.

LLEGADA DE NAVIOS DE GUERRA INGLESES

ATENAS.—El departamento de Marina manifiesta que se espera en Patras la llegada de tres navios de guerra ingleses. Han sido vistos a la altura de Vyrgos siete navios de guerra de nacionalidad desconocida, que hacen rumbo a Nabinario. Se cree que se trata también de barcos ingleses.

LOS BARCOS INGLESES NO TOCARAN EN PUERTOS ITALIANOS

LONDRES.—Se ha acordado que los barcos ingleses no toquen en los puertos italianos en sus cruceros de 1936.

UNA SOCIEDAD DE NACIONES EN PEQUEÑO

SOFIA.—Carev-Brod, antes Enze, es un pueblo curioso, situado a once kilómetros del ras Guissa y el incendio de las iglesias coples.

VARIOS PUEBLOS AISLADOS

GRENOBLE.—Se han producido considerables corrimientos de tierras entre los pueblos de Rosans y Eguilans, en el departamento de los Altos Alpes. Más de cuatro millones de metros cúbicos de tierra se han desplazado en un espacio de 250.000 metros cuadrados. La carretera nacional está cortada en más de 50 metros de extensión, aunque se trata de una región casi desértica. Los daños son, sin embargo, importantes.

Un molino ha quedado destruido y un puente enterrado entre las tierras movedizas. Estas han variado el curso de un río casi un centenar de metros. Varios pueblos de la montaña están aislados y se temen nuevos corrimientos de tierra.

PROFECIAS.—DENTRO DE VEINTICINCO AÑOS NO HABRA EN EL MUNDO MAS QUE CRISTIANOS Y COMUNISTAS

BIRMINGHAM (Alabama).—El presidente de la Junta de la escuela de la secta protestante Bautista de Nashville (Tennessee), W. F. Powell, ha profetizado en una plática dirigida a unos cinco mil hombres, «que América está toda socavada por el comunismo y que dentro de veinticinco años no habrá más que dos grupos bien definidos en el mundo: cristianos y comunistas».

ORACION DE LOS «BALLILLAS»

ROMA.—Los «ballillas», la organización fascista integrada por niños y niñas de seis a dieciséis años, con un total de cinco millones de miembros, pronunciarán la siguiente oración antes de cada comida: «¡Nuestro Padre Todopoderoso, te damos gracias por el pan que nos das todos los días, y por el aliento que das a nuestros corazones. Protege a nuestra querida Patria y a los soldados que luchan en África del Este, portadores de la civilización de Roma y de la luz que ilumina la cruz de Cristo. Protege a nuestro «duce» para que continúe dirigiendo al pueblo italiano todo el tiempo que sea posible, ya que Italia ha sido, durante tanto tiempo, tu hija favorita.»

SE ENFRÍAN LAS RELACIONES CON RUSIA

WASHINGTON.—El departamento de Estado ha anunciado que se ha ordenado el aplazamiento indefinido de las obras de construcción de la nueva Embajada de los Estados Unidos en Moscú. Esto se debe, según se ha explicado, a las dificultades con que se tropieza para obtener un arriendo del terreno y material de construcción en buenas condiciones. Sin embargo, extraoficialmente se dice que los verdaderos motivos para que no se construya inmediatamente la Embajada norteamericana en la capital de los Soviets son la cuestión de las deudas y créditos rusonorteamericanos (cuyas prolongadas negociaciones están estancadas, sin esperanza de que se resuelvan satisfactoriamente), y el hecho de que no es probable una gran expansión comercial como consecuencia de las relaciones comerciales con Rusia.

LA MAYORIA DE LA NACION CONTRA EL «NEW DEAL» DE ROOSEVELT

NUEVA YORK.—Según una encuesta llevada a cabo por la revista «Literary Digest», el Gobierno Roosevelt pierde rápidamente su popularidad. El número de votos enviados a la revista procedentes de todos los Estados de la nación se eleva a 1.370.000. Un setenta por ciento de los votos son contra el «New Deal», y un 39 por 100 a favor. En 36 Estados se ha manifestado oposición de la mayoría. Los Estados leales al «New Deal» son doce, todos en el Sur o próximos al Sur, a excepción de Utah.

ENCONTRARÁ CASAS INTERESANTES LEYENDO NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS POR PALABRAS EN LA PAGINA SEPTIMA.

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE: DON TEOFILO GOMEZ ALCALA, 22 (frente al Alkazar) Y DON M. OMTANON ALCALA (frente a las Calatravas)

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER — ODONTOLOGO —

Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

UN BOMBARDEO

ADDIS ABEBA.—Llegan noticias confirmando que hoy los italianos realizaron un intenso bombardeo en la región de Hullele, en el Ogaden.

NO HUBO TAL COSA

ROMA.—Se desmiente de modo oficial el fusilamiento por los ita-

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE: DON TEOFILO GOMEZ ALCALA, 22 (frente al Alkazar) Y DON M. OMTANON ALCALA (frente a las Calatravas)

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER — ODONTOLOGO — Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

Dr. SOLIS CAGIGAL Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel. CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7 — PUNTADE, 3 1.º —



# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

## Ventas

**NUMEROSA BOMBA:** Vendemos las mejores hojas de afeitar a cinco centavos. Somos únicos en Santander en vender el famoso afeitador virgen marca «Llave». Casa Salat, Colón, 12. Teléfono 3228. Servicio rápido a domicilio.

**BAZAR INGLÉS.** An. 6 de Escalante, 6. Liquidó todos los juguetes a precios más baratos que en fábrica.

**DESDE 15 PESETAS** vuelvo trajes, gabanes, bolsos, etc. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

**SOMBREROS, gorras, boleros.** Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

**ALMACENES EN MALIANO,** con vía apartadero ferroviario. 910 metros cuadrados superficie cubierta, excelente construcción, alquiler o venta. Escribid: Sr. Prieto, Marqués del Puerto, número 7, Bilbao.

**«GRANJA CANTABRIA»**, Magníficos reproductores, alta selección - Prat y Rhoda. Huevos para incubar. Sánchez Porrúa, 15. Informes: Hueraía Royal, Compañía, 22.

**VENDO CASA** ocho pisos, cerca población, con terreno, 38.000 pesetas. Admito pago piso sobre 9.000 pesetas. Florida, 13, primero.



Pida catálogo a Matías Gruber, Apartado 185, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Becedo, 3, egundón, Izquierda. Teléfono 1297.

**PARA REYES:** Carteras y maletines para colegiales. Para caballero, billteras, pitilleras, monederos y otros objetos de piel. Currido del Puente.

**BAZAR INGLÉS.** Juguetes baratísimos, precios increíbles. Visite esta Casa y se convencerá. Amós de Escalante, 6.

**SE VENDEN** mamparas cristal, vitrina y mostrador, propio para pequeño comercio, estanco, etc. Informes: Atarazanas, 15, tercero.

**AVISO IMPORTANTE.** Va rela, por cesación de negocio, liquidación total. Precios increíbles.

**VENDO EN 65.000 pesetas,** sin corredor, casa en sitio céntrico, rentando 5.424 pesetas anuales. Informes esta Administración.

**JUGUETES, JUGUETES, JUGUETES.** No los compren sin visitar antes el «Bazar Inglés». An. 6 de Escalante, 6.

## Alquileres

**SE ALQUILAN** dos hermosos hoteles, contiguos, en el paseo de la Concepción; cuatro plantas; huertas, jardines, patios y galerías; propios, en conjunto, para Sanatorio, colegio, hotel, oficinas o casa análoga, y separados para residencias familiares. Esta Administración informa.

**HABITACION** amueblada, derecho cocina, baño, termosifón, magníficas vistas, alquilase a persona sola o matrimonio estable. Pablo Iglesias, 28, primero (chale).

**PISOS 100,** otros 55 pesetas mensuales. Lope de Vega, 13.

**CON O SIN pensión,** alquiler económicamente hermoso gabinete a señora, señorita o caballero respetable. Florida, 15, primero.

## Enseñanza

**PROFESOR** de Literatura y Filosofía. Preparación de todos los cursos de los Centros oficiales. Latín, Castellano, Preceptiva y Psicología. Informes en la Administración.

**FRANCES-ITALIANO.** Enseñanza esmerada. Profesor experto. Pronunciación perfecta. Nuev método de conversación práctica, rápido, económico y fácil de aprender. Lecciones domicilio y Pablo Iglesias, 28.

**COLEGIO SEÑORITAS DE PEREZ,** Vargas, 33, segundo. Profesoras tituladas. Párvulos. Primera enseñanza. Preparación ingreso centros oficiales. Matemáticas. Análisis. Ortografía. Mecanografía. Dibujo. Clases particulares.

**ACADEMIA DE CORTE** confección por profesora titulada, garantizando en «fian» a dentro plazo cuatro meses con derecho a hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. S. Moret, 2, primero.

**INSTITUTO CORTE CONFEDIO.** Único centro de enseñanza que tiene sistema propio, perfecto, con reglas precisas, fijas y exactas, adaptables en cualquier tiempo a las exigencias de la moda. Hernán Cortés, 8.

**INSTITUTO TECNICO** de Corte Confección para señora, caballero y niños. Precios económicos, con derecho hacerse ropa. Sánchez Silva, 13, tercero.

## Hospedajes

**EN CASA** de señora sola se desean dos personas con pensión; baño, ascensor. Informes Administración.

## Colocaciones

**CHOFER** conductor mecánico con inmejorables condiciones técnicas y morales. Buenos informes. Se ofrece. Informar esta Administración.

**PROFESORAS EN PARTOS** VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina, y cirugía menor. Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

## Varios

**ENCUADERNACION.** Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

**CHARLES,** especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugéne». Pidan hora teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

**PISO PROPIO** puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

**SEÑORAS:** Regularis vuestra función mensual desaparecida por cualquier causa con Píldoras Fecundas, inofensivas. Diez pesetas. Pérez del Molino y farolías.

**PARA REYES:** Estudios de dibujo. Carteras para colegio, Estilográficas. Cuentos modernos. Juguetes instructivos. Enorme surtido «La Carpeta». Casa Soler.

**SEIS ALFOMBRAS** quedarán como nuevas limpiándolas «El Espejo» por procedimiento eléctrico. Avisos: Teléfono 2.029 Atarazanas, 14.

**BAZAR INGLÉS.** Amós Escalante, 6. Los mejores juguetes, los más bonitos, los más baratos. No dejéis de comprobarlo.

**IMPORTANTE SOCIEDAD** anónima facilita préstamos e hipotecas todo el Norte, buenas condiciones. Oficinas, V. Ad-Rás, 3, entrel.

**GABINETE DE CURACION** con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso Ruamador, 4. Teléfono 32-34.

**PRACTICANTE Román Larios.** Gabinete curación. Primero Mayo, 10. Horas trabajo: 2-5 7-9. Facilidad de pago.

**«LA GIRALDA»**, peluquería de señoras. Permanente Eugene. Tintes inofensivos. Permanentes completas 10 pesetas. Paseo de Pereda, 16. Teléfono 27-53.

**ASISTENTA.** Limpieza oficinas, Círculos, chalets, casas particulares, alfombras y encerados, etc. Responde de roturas. Teléfono 20-20.

**DOMINGO CAMPOSIO,** electricista, ha trasladado su domicilio a Bajada Pollo, número 5, letra M. Para avisos, Bar Seria Alegría, calle Guevara.

EN **«CALZADOS PRINCIPE»** AMOS DE ESCALANTE, 2 y 8 y PLAZA VIEJA 4 (esquina a San Francisco), se ha recibido ya (en calzado para la presente y próxima temporada) el surtido más completo de SANTANDER, que se vende a precios sin competencia, por ser directo de la fábrica al consumidor.

Hay infinidad de modelos en todas clases y colores, que se venden desde 3 a 50 pesetas el par

En el **«BARATILLO SEVILLANO»** AMOS DE ESCALANTE, 8, se liquidan 10.000 pares de calzado de todas clases desde 0,95 a 20 pesetas el par

Se traspasa dicho local con o sin existencias **¡NO LO OLVIDE USTEDI!**

**«BARATILLO SEVILLANO»** Acera del Correo, 8 SANTANDER

**CAL VIVA** CANTERA DEL MAZO (REVILLA) Desaparecidas dificultades fabricación, puede servirse al normalmente

Pedidos al teléfono 24 de Astillero y 30-33 de Santander

**ROYALTY** el servicio que ofrece el más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lunches y té. restaurant renombrado. Plato del día: Civet de liebre Bonne-femme.

«Carbones Vegetales para» braseros a precios afinados de fabricación a consumidor

Herraj sin tufa saco de 40 K. 10 pts. Píñe » » » de 30 K. 8 » Císcos de Salamanca de 30 K. 6 » Encina de Coña » de 50 K. 12 »

Precios sobre wagon Palencia libre de onvases. Diríjirse a JACINTO DIEZ DAVILA MAYOR, 34 - TELEFONO 98 PALENCIA

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

Cámaras frigoríficas Industriales sistema CARRIER BRUNSWICK Todos los usos y potencias

Proyectos y presupuestos ISAAC SANTIAGO Alfonso VIII, 2 - Teléfono 2843

**FONOGRAFOS Y DISCOS RADIO - PIANOS - MUSICA INSTRUMENTOS VENTAS A PLAZOS**

**Unión Musical Española** WAD-RAS, 7

**EDITORIAL MONTANESA**

Facturas - Sobres - Tarjetas de visita

# LIQUIDACION POR BALANCE

A partir de hoy, y sólo por OCHO días, hasta terminarse, regirán los siguientes precios

|   |              |   |                  |
|---|--------------|---|------------------|
| Plumas para señora y caballero .....              | 5 y 15 ptas. | Gabardinas lana, caballero, forro raso .....      | 30 ptas.         |
| Impermeables para señora y caballero.....         | 10 y 15 "    | Gabardinas estambre, caballero, calidad superior. | 40 "             |
| Impermeables señora y caballero, transparentes .. | 28 "         | Gabardinas estambre, caballero, calidad extra     | 50 "             |
| Impermeables señora, de seda.....                 | 15 y 25 "    | Gabardinas estambre, lo mejor que se fabrica.     | 70 "             |
| Impermeables señora, de seda, calidad extra..     | 45 "         | Abrigos paño, caballero .....                     | 19,50, 30 y 40 " |
| Impermeable checo, para niños, tallas grandes     | 6 "          | Pantalones franela, gran calidad.....             | 10 "             |
| Impermeables plumas, para niños, todas las tallas | 6 "          | Abrigos cuero, piel natural.....                  | desde 30 "       |
| Gabardinas lana, para caballero .....             | 25 "         |   |                  |

Y UN SIN FIN DE ARTICULOS QUE NO SE DETALLAN

VISITENOS SIN COMPROMISO

# Sólo UNIC, en Arcillero, 3

## UNA ANECDOTA DEL PRESIDENTE DE VENEZUELA

### UN GESTO DE LOPEZ CONTRERAS, PATRIOTA POR EXCELENCIA

Si has sido viajero, lector, y has remontado tu vida sobre los lomos de los trasatlánticos hasta la América del Sur, tendrás un recuerdo grato por la bella visión del lindo puerto natural de La Guaira, si por allí pasaste.

Cuando, ya hombre, te has lanzado a intentar la conquista de un bienestar y pones la ilusión en el más allá del Atlántico, en el Nuevo Mundo, al llegar al primer puerto de Venezuela, cesan, por un momento, tus ideas de hombre para convertirse en espíritu en lo que fué siendo niño.

Lindas casitas, asentadas sobre fertilísima loma, en cuyas fachadas imperan llamativos colores, dan la sensación de un gigantesco nacimiento. Sólo parece esperarse a que el tumulto de las figuritas y resplandecer el haz luminoso del Portal de Belm.

Luego, la voz dulce de los naturales, te acoge como si fueras el familiar que hace años faltaba de su lado. Y es que España para Venezuela sigue siendo la Madre que le dió impulso de vida y la atrajo hacia la civilización para convertirlo en una nación moderna. Y es, además, raza de su raza.

Carretera magnífica, y por el aire, en maravilloso vuelo, aquellos pájaros tan enormes que, de vez en cuando, van posando su sombra veloz en la cinta blanca, refulgente de luz, sobre la que se va deslizado el automóvil. Y a lo lejos, el ferro-



Presidente electo de Venezuela, general López Contreras.

carril eléctrico, que serpentea ligero, como queriendo competir con nosotros, viajeros sobre ruedas de goma.

Caracas, después. La capital de la nación, que en 1498 fué descubierta por el Gran Navegante en su tercer viaje y que fué visitada por Alonso Ojeda en 1499 y puso por

nombre "Venezuela o Pequeña Venecia", porque las casitas raciales, fabricadas por los indios sobre estacas, ofrecían cierto parecido con Venecia. Ciudades de Maracay y Valencia, con el sabor moderno y a la vez el espíritu del trópico.

Permaneció Venezuela bajo el dominio de los españoles hasta 1811, en que se proclamó su independencia. Siguiéron años de guerra sin cuartel, y los españoles no fueron desalojados hasta que, en 1821, "el Libertador", Simón Bolívar—hijo de padres españoles, gente de riqueza y abuelo, que gozaba de gran posición entre la colonia de su país—, ganó la batalla decisiva de Carabobo, cerca de la ciudad de Valencia.

Hasta aquí, un poco de historia sucinta, para meternos de lleno en el enunciado de este artículo.

Transcurrió el tiempo, y con él, el progreso. Se sucedieron las luchas políticas, de que ninguna nación se halla exenta, y, por fin, el advenimiento del reciente fallecido Presidente, durante 27 años, general Gómez.

A su muerte, fué nombrado interinamente, para sucederle, el actual Presidente de aquella República, señor López Contreras, que era general de brigada y jefe de la guarnición de Caracas años atrás, a que vamos a referirnos.

Se intrigaba contra el Gobierno del general Gómez y entre la oficialidad del Ejército se conspiraba y trataba de una sublevación. Procedíase con todo sigilo, e inesperadamente, el general López Contreras, estando en su casa, recibió un aviso telefónico, de un amigo, diciéndole que los cuarteles de Trinidad y Miraflores se habían sublevado.

Con este motivo se registró el caso heroico y patriótico de López Contreras. No esperó a más. Ni reunió a los demás generales, ni mandó formar para combatirlos a las tropas fieles al Gobierno.

Se trasladó al cuartel de Trinidad y, revólver en mano, conminó al centinela de guardia y redujo a prisión a los oficiales comprometidos.

Las algarabías se sucedieron y parte del pueblo, en su mayoría estudiantes, se lanzó a la calle dando gritos subversivos y manifestándose. Presionaban a López Contreras para que las fuerzas a su mando hicieran fuego contra el pueblo; pero él se opuso y, con éxito, consiguió calmar los ánimos y conquistar la población civil y militar, imponiendo su disciplina en todo el país.

El general Gómez se había hecho cargo del gran servicio prestado a la patria por López Contreras y tuvo para él las mejores palabras; pero el general Gómez estaba rodeado de una camarilla que veía en el bravo militar un seguro rival, ya que el pueblo había dado muestras del afecto y simpatía que sentía por él.

Intrigaron entonces con el general Gómez y fué sacado de Caracas y nombrado para un alto cargo en Táchira, rayando con la frontera colombiana. Gómez había apreciado su gesto, pero no le convenía enfrentarse de momento con quienes le rodeaban.

Así transcurrieron unos años en que, pasada la intriga, fué nombrado ministro de la Guerra. Valoraba y estimaba de esa manera el general Gómez, Presidente de la República, el heroísmo y patriotismo de hombre tan austero y sencillo, que nunca se rodeó de personas de cualidades bajas, medio incultas y capaces de todo para lograr su medio.

Al fallecimiento del general Gómez fué nombrado Presidente interino, cuando se hallaba en su residencia de Maracay, y le pidieron se trasladara a la Casa Presidencial, en Caracas.

Allá se dirigió; pero en vez de al Palacio fuése a la Casa Amarilla, desde la que habló a su querido pueblo, que, enormemente congregate en masa, le vitoreaba incesantemente. Antes había tenido un gesto más, que da muestra de su exaltado patriotismo y su veneración por aquél que supo dar la libertad al continente americano: Fué al Panteón Nacional, donde reposan los restos de Simón Bolívar "el Libertador", para pedir, ante ellos, la guía espiritual para el cumplimiento de los sagrados deberes que para su patria le han sido encomendados.

Y la alegría del pueblo se manifestó por su nombramiento, mientras el "cuartel"—especie de guitarra—rasguea al aire sus notas y vibra el alma popular del pueblo entre sus dulces y melancólicas canciones, y el "joropo"—baile popular—se convierte en desconyuntamiento de cuerpos.

M. F. DE ALAÑA (MAX)

ALBUM Y COLECCION COMPLETA DE CROMOS DE LA

## CULTURA ESPAÑOLA

EL MEJOR REGALO DE REYES QUE PUEDE USTED HACER A SUS HIJOS

2,50 PESETAS

EN LA ADMINISTRACION DE

## LA VOZ DE CANTABRIA

POR 50 CENTIMOS MAS SE ENVIA POR CORREO, FUERA DE SANTANDER

## teatros y inematógrafos

### MARIA LISARDA COLISEUM.

La función benéfica de ayer.

En función de tarde a beneficio del mejoramiento moral y material del obrero, se presentó de nuevo al público montañés en el escenario del María Lisarda la Compañía artística de los distinguidos aficionados que tantos triunfos lleva obtenidos.

Las tres partes del programa, "Miau, Miau!", ballable; "La infanta de los bucles de oro", de Serrano; dúo, "Fragmentos", de Hansel y Gretel, y "Sueño de amor", de Listz, interpretados por los pequeños "ratones", Natita Orbe, María Isabel Guezala, María E. Orbe Losada, Maruja Campos, Mercedes Ceruti, María Albertina Díaz Abad, Rosita Trueba, J. Ramón Rugama, Pepito Bermejo y Javier S. Albornoz; Marilen García Yllera, Rita Martínez, Mari Carmen Guezala, María José Orbe Losada, Arabela Bermejo, María Luz Aparicio, Obdulia Trueba Yolanda Ateca (gatos) en la primera pieza, las señoritas Marina Méndez y María Velarde, en el dúo, Militos M. Dueñas (Gretel), María Luisa Caffier (La Bruja), Marcelo Carlier (Hansel), Asunción Rodríguez (Madre), Bolo Nardiz (Padre), Juan J. Méndez (Hombre del sueño), señoritas Carolina López Dóriga, Georgiana Cabrero, Emilia Guezala, María

del Carmen Azpillicusta, María Luz Rodríguez Gómez, Juanita Muñoz, Rosario L. Dóriga Rozas, Celina Mirones (Hadas) en la tercera pieza, y los infantiles actores Elise Mowinckel, Angelin Orbe, figuras central y María J. Calrón, Militos Martínez Dueñas, María Rosa F. Pacheco, Consuelo G. Madroño, María Luisa Rivero Leguina y Blanca F. Riva (cuerpo de baile) de la cuarta pieza, merecieron unánimes y caurosos aplausos tanto por su depurada interpretación como por la magnífica puesta en escena y vestuario.

### "Trece mujeres"

Por la noche se pasó por la pantalla la película "Trece mujeres", con Mirna Loy, Irene Dunne, Ricardo Cortés y otros destacados elementos, producción de misterio e intriga que fué seguida con gran interés por el público.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras, — RIBALAYGUA —

Vidrios planos de todas clases colocación de los mismos — RAMON D. TEJEIRO —

Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

## CARTELERA

GRAN CINEMA HOY SABADO  
SENSACIONAL ESTRENO  
a las 7,15 y 10,30

### Los diablos del aire

por JAMES CAGNEY, MARGARITA LINDSAY y PAT O'BRIEN  
Un emocionante y espectacular film de aviación, rebosante de simpatía.

BUTACA tarde 2,00; noche 1,50 - GRADERIA tarde 0,75; noche 0,50  
A las 4.—FUNCION INFANTIL ORGANIZADA POR LA COMISION PRO-CINE MORAL con el estreno de EL CENTAURO DD CHEYENNE, por Tom Keene y EL CANTAR DE LOS PAJAROS y LA GALLINA SABIA (dibujos en tecnicolor) y SOY LO QUE SOY (dibujo de Popeye)

Mañana domingo - GRAN EXITO DE LA MADRECITA, por Francisca Gaal. - El lunes, (festividad de los Santos Reyes), ACONTECIMIENTO. NUESTRA HIJITA. Desde hoy a las 11 quedan a la venta las localidades en taquilla para este día.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY SABADO  
GRAN MODA a las 7,15 y 10,30  
EMIL JANNINGS

### EL REY SOLDADO

en su gran creación para esta temporada  
Todo esplendor y grandexa de la corte de Federico Guillermo I de Prusia en este film maravilloso.

El lunes - Día de Reyes - Estreno de la producción Paramount - ALICIA EN EL PAIS DE LAS MARAVILLAS y gran sorteo de juguetes (serie azul, niños y serie blanca, niñas) expuestos en los escaparates de la casa de don Enrique Soriano. Fronte: ERNESTO VILCHES en EL 113

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30: «CASINO DEL MAR», en español, por Cary Grant y Glenda Farrell. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—«LOS DIABLOS DEL AIRE». El más emocionante y espectacular film de aviación llevado a la pantalla.

SALON VICTORIA.—A las 7,15: «RAZA DE VALIENTES», por Tim Mac Coy. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—«RAZA DE VALIENTES», por Tim Mac Coy.

### LA GOTA DE LECHE

MAS DONATIVOS RECIBIDOS

Doña Amparo Gómez, 5 pesetas; María de los Angeles Pedraja, 1; María Amparo Pedraja, 1; Ana Mari Pedraja, 1; doña Aurora Corral de Quijano, trece chaquetitas de punto; la niña Ana Mari Martínez Casanueva, dos chaquetitas; el niño Totó Velarde García, dos camisetas y un jersey; doña Jesusa Garnica (viuda de Velarde), cuatro camisetas.

Los donativos se reciben en el domicilio de la señora presidenta, Burgos, 9, tercero, y en la Institución, Concordia, número 42.

El apetito perdido se recupera rápidamente con el acreditado VINO ONA

## SE APRUEBA UNA PROPOSICION DE LA MINORIA RADICAL SOLICITANDO UNA PRORROGA EN LOS BENEFICIOS PARA EL PARO OBRERO

### LAS CUESTIONES DEL PERSONAL - UN INCIDENTE SIN OTRAS CONSECUENCIAS

A las siete de la tarde de ayer se reunió en sesión subsidiaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Alday. Asistieron los señores Pedraja, Bustamante Hereña, Cimiano, Ruiz, Villa, Palacio, Jorin, Castillo, Brera, Conde, Gerez, Gómez, Ramos, Albendea, Mira, Pesquera, Villegas, Iztueta y Fernández.

Dio comienzo la sesión con la lectura del acta anterior, que fué aprobada.

Se queda enterado de un oficio del ingeniero-jefe de Obras públicas trasladando una comunicación de la Asesoría Jurídica del ministerio de Obras públicas, en la que, contestando a la petición que formuló en su día el Ayuntamiento, se dice que no cabe la cesión de la calle de Castellar al Municipio, por precisar para ello el oportuno proyecto de ley, que en la actualidad no puede ser presentado a las Cortes por no funcionar éstas.

### SOBRE LA MESA

Por falta de «quorum» se suspende de nuevo la elección de alcalde-presidente del Ayuntamiento.

De acuerdo con el dictamen de la Comisión de Obras, se conviene en realizar las gestiones precisas cerca de la Cooperativa obrera del paseo de Sánchez de Porrua para que ceda al Ayuntamiento la propiedad de una alcantarilla.

Con los votos en contra de los señores Cimiano, Ruiz y Bustamante Hereña, se acuerda conceder al ingeniero industrial municipal el derecho a percibir honorarios por proyectos y dirección de obras.

Igualmente, con los votos en contra de los señores Villegas y Alday, es aprobada la propuesta de la Comisión de Hacienda para utilizar los servicios de cuenta corriente de los Bancos de la localidad.

### ORDEN DEL DIA

COMISION DE PERSONAL.—Se acuerda: prorrogar hasta diez años la excedencia voluntaria al guardia municipal don Angel Sánchez Calle; se concede a don Marcelo Rodríguez derecho para tomar posesión del cargo de practicante supernumerario.

Se da lectura de un dictamen proponiendo se conceda al ayudante del ingeniero industrial el 75 por 100 del sueldo de dicho ingeniero.

El señor Conde se opone al dictamen y propone que el aumento se reduzca a 1.200 pesetas, que es la mitad de lo consignado en el dictamen.

El señor Pedraja dice que la minoría radical había adoptado el acuerdo de proponer también 1.200 pesetas como enmienda al dictamen de la Comisión.

El señor Villegas se opone resultante al dictamen y a la enmienda del señor Conde. No hay razón ni motivo que justifique el aumento al que no viene obligado el Ayuntamiento por prescripción legal de ninguna clase y no está la Hacienda municipal en condiciones de soportar nuevas cargas. Con el mismo derecho que el ayuntamiento del ingeniero los demás funcionarios podrían solicitar aumento de sueldo y no bajarían entonces los cinco millones y medio que se recaudan por todos los ingresos para cubrir las atenciones de personal. No se puede, aprovechándose de una situación inestable, hacer testamento sembrando a boleo las pesetas del erario municipal. La conducta de los señores de la minoría republicana autónoma no le extraña porque detrás de ella no existe nada, pero no así la de los radicales que no podrán justificarse ante la opinión acuerdos de esta índole que implican una conducta de mala administración, el señor Jorin se opone así mismo y señala el mal precedente que con su aprobación se dejará sentado, pues con iguales derechos otros funcionarios solicitarán aumento de sueldo.

En iguales términos que el anterior se expresa el señor ministro. Rectifican los señores Conde y Villegas y al hacerlo este último le interrumpe el señor Conde produciéndose con tal motivo un desagradable incidente entre la presidencia y el señor Villegas.

Se vota la enmienda del señor Conde y se aprueba por 12 votos contra 6 de los concejales monárquicos y de Acción Popular.

El señor Alday abandona la presidencia y el salón de sesiones y ocupa aquella el señor Pedraja.

COMISION DE HACIENDA.—Se aprueban las asignaciones practicadas por la Administración de Rentas Pú-

blicas de Vizcaya a los efectos del arbitrio sobre el producto neto de las Sociedades anónimas Española de Origen y General Obras y Construcciones.

Se acuerda la exención de varios expedientes de plus-valía por no existirse legal para su percepción y se conceden plazos para el pago del arbitrio de apertura a don Marcelo Martínez Ruiz.

Se acuerda requerir a don José Calleja para que presente nuevo mayor que garantice el pago aplazado que tiene interesado del arbitrio de plus-valía.

ARBITRIOS.—Se estiman las reclamaciones que sobre el arbitrio de Inquilinato han presentado don Federico Bolívar, don Manuel Usandizábal, don José Diego, don Miguel Saiz Antón y don Emilio García y las presentadas por don Francisco Pedrosa y doña María Fernández sobre cisternas.

COMISION DE POLICIA.—Se acuerda rectificar los arbitrios por traslado de motores a don Angel Calzada.

Se autoriza a don Saturnino Arriola la apertura de un despacho de leche en Cervantes, 1, y a don Eleofredo García, para tomar en traspaso un comercio de vinos al por menor en San Roque, 5, bajo.

COMISION DE ENSANCHE.—Se autoriza a don José María Redondo para construir una casa en Canalejas; a don Cándido Iglesias, otra casa en el barrio de Camino; a don José de la Torre, otra casa en Federico Vial; a don Darío Alonso Peña se le autoriza para construir una casa de vecondad en la avenida de Pablo Iglesias.

Se declara la urgencia y se aprueban doce expedientes de la Comisión de Obras, concediendo autorización para construir casas de vecondad acogiéndose a los beneficios de la ley del Paro.

Se lee una proposición de la minoría radical para que se solicite del Gobierno la prórroga de los beneficios concedidos a las nuevas construcciones por la ley del Paro, durante un período de tres meses, a fin de que se intensifique la construcción y se conjure definitivamente la crisis del ramo de la construcción.

El señor Bustamante Hereña se adhiere a la propuesta y pide que se haga público el resumen de los permisos de construcción concedidos por el Ayuntamiento y un estado comparativo con los otorgados durante los años 1933-1934, para que se pueda apreciar los resultados positivos de las medidas puestas en vigor por el ministro del Trabajo autor de la ley del Paro.

La propuesta de la minoría radical, con la adición del señor Bustamante Hereña, se aprueba por unanimidad.

DESPUES DEL DESPACHO El señor Bustamante Hereña recuerda al presidente que hace ya tiempo se acordó premiar a los guardias municipales que se distinguieron en los servicios prestados en ocasión del movimiento revolucionario, habiéndose cumplido en parte el acuerdo, por lo que se refiere a la recompensa económica. Pero no se les ha hecho entrega de las medallas conmemorativas, y pide que ello se haga a la mayor brevedad y con toda solemnidad.

El señor Pedraja le contesta que, dentro de breves días, se recibirán las medallas, encargadas al efecto, y se procederá a su inmediata entrega.

El señor Castillo anuncia para la próxima sesión un debate político para tratar de la cuestión económica del Ayuntamiento.

## espectáculos

COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El rey soldado».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Los diablos del aire».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Casino del mar», en español.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media: «Los diablos del aire».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Raza de valientes».

POPULAR VICTORIA.—Desde las seis y media: «Raza de valientes».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto y diez y media: «LA VIDA ES DURA», por Laurel y Hardy.



«Cuentan de un sabio, que un día en su despacho se hallaba y, triste, se lamentaba de que allí nada lucía. ¿Que haré entre sí se decía para que esta habitación que es mi mayor ilusión, tenga el suelo bien brillante? Y se respondió al instante: "Barle Encáustico ALIRON"»

Los campeones de la Liga  
Mañana en el Sardinero